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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

  Τα άρθρα 13-17 του νόµου 3296/2004 αφορούν την εισαγωγή µιας σχετικά καινούργιας 

µεθόδου κλεισίµατος των χρήσεων των µικρών κατά κανόνα επιχειρήσεων, που εφαρµόζεται τα 

τελευταία χρόνια και που είναι κοινώς γνωστή ως αυτοέλεγχος – αυτοπεραίωση. Με την εισαγωγή 

αυτού του νόµου επιτρέπεται στις επιχειρήσεις να ελέγχονται εσωτερικά και να κλείνουν τις 

χρήσεις τους από µόνες τους όσον αφορά την φορολογία εισοδήµατός τους και τον ΦΠΑ, 

αυτόµατα, χωρίς την παρέµβαση της εφορίας για έλεγχο. Τα άρθρα 13 έως 17 περιλαµβάνονται στο 

Β’ κεφάλαιο του νόµου 3296/2004 το οποίο έχει ως τίτλο, «Περαίωση φορολογικών δηλώσεων 

χωρίς έλεγχο». 

Η αυτοπεραίωση εισήχθη ως νέα αντίληψη, προφανώς για λόγους εµπέδωσης της 

εµπιστοσύνης φορολογούµενων και φορολογικού συστήµατος, αλλά και ως πείραµα 

αντικειµενικοποίησης της φορολογίας των µικρών επιχειρήσεων. Βασίζεται στην αρχή της 

ειλικρίνειας, η οποία είναι δοκιµασµένη και εφαρµόσιµη στις περισσότερες ανεπτυγµένες χώρες 

(ιδίως στις ΗΠΑ) που έχουν απλό και σύγχρονο φοροελεγκτικό σύστηµα. 

Σύµφωνα λοιπόν µε αυτή τη φιλοσοφία, ο φορολογικός νόµος επιτρέπει στους 

επιτηδευµατίες να υποβάλουν το δηλούµενο εισόδηµά τους εκτός από τον λογιστικό τρόπο, και µε 

έναν δεύτερο τρόπο που έχει προαιρετικό χαρακτήρα και υποδηλώνεται ως «αυτοέλεγχος», µε 

βάση συγκεκριµένους παράγοντες που θα εξετάσουµε παρακάτω. Έτσι συγκρίνεται το αποτέλεσµα 

(το καθαρό κέρδος) µε βάση τον λογιστικό τρόπο από τη µία, µε αυτόν της αυτοπεραίωσης 

(εξωλογιστικός τρόπος) και επιλέγεται να δηλωθεί το µεγαλύτερο ποσό από τα δύο για να 

φορολογηθεί και να κριθεί η δήλωση ειλικρινής. 

Το θέµα το οποίο επιλέχθηκε να µελετηθεί έχει άµεση σχέση µε τη φορολογία εισοδήµατος 

φυσικών και νοµικών προσώπων, ειδικότερα µε την φορολογία των επιχειρήσεων, θέµα που είναι 

πάντοτε επίκαιρο αλλά και ένα από τα σηµαντικότερα και πιο ενδιαφέροντα θέµατα που 

απασχολούν τους πολίτες και τις επιχειρήσεις. Ένα µέρος του Ελληνικού φορολογικού συστήµατος 

αποτελεί εδώ και 6 χρόνια η µέθοδος της αυτοπεραίωσης των εταιρειών µε την οποία θα 

ασχοληθούµε στην παρούσα πτυχιακή εργασία. Στόχος λοιπόν αυτής της πτυχιακής εργασίας είναι 

η βαθύτερη µελέτη και κατανόηση του νόµου 3296/2004 όσον αφορά τα άρθρα της περαίωσης. 

Η φορολογία εισοδήµατος είναι λοιπόν ένα πάρα πολύ ενδιαφέρον κοµµάτι του 

φορολογικού συστήµατος το οποίο αφορά άµεσα την φορολόγηση των εισοδηµάτων των φυσικών 
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και νοµικών προσώπων, κατά συνέπεια και την άµεση φορολόγηση αυτών, κρίνοντας σε µεγάλο 

βαθµό την οικονοµική βιωσιµότητα των επιχειρήσεων. Γι’ αυτό αρχικά στο πρώτο κεφάλαιο 

δίνονται οι έννοιες του φόρου και της επιχείρησης (επιχειρείται µια ταξινόµηση των φόρων και 

διάκριση των επιχειρήσεων), για να καταλήξουµε συγκεκριµένα στο κοµµάτι των επιχειρήσεων 

που εµπλέκονται περισσότερο στην σχετικά νέα µέθοδο και στην αναλυτικότερη µελέτη του νόµου 

3296/2004 της περαίωσης. 

Στο κεφάλαιο που ακολουθεί (2
ο
 κεφάλαιο) επιχειρείται η αναφορά και η διεξοδική 

ανάλυση κάθε άρθρου του νόµου 3296/2004 ξεχωριστά, και συγκεκριµένα στα άρθρα 13 έως 17 

που αφορούν την περαίωση, τα οποία αναφέρονται στις προϋποθέσεις που απαιτούνται, στον τρόπο 

µε τον οποίο γίνεται ο αυτοέλεγχος αλλά και τι συνέπειες έχουν στις επιχειρήσεις.  

Στο 3
ο
 κεφάλαιο προσδιορίζεται η έννοια του αυτοελέγχου των επιχειρήσεων και δίνεται ο 

λογιστικός χειρισµός της περαίωσης βήµα προς βήµα µε την συµπλήρωση των απαραίτητων 

κωδικών των φορολογικών εντύπων. Επίσης εξετάζονται και 2 ιδιαίτερες περιπτώσεις, περαίωση 

εταιρείας σε περίπτωση ζηµιογόνου χρήσης και περαίωση ΦΠΑ σε περίπτωση διακοπής εργασιών 

της επιχείρησης. 

Τέλος στο 4
ο
 κεφάλαιο παραθέτονται 6 παραδείγµατα περαίωσης διαφορετικών 

περιπτώσεων επιχειρήσεων όπου εφαρµόζονται στην πράξη όλα όσα αναλύονται στα προηγούµενα 

κεφάλαια, ενώ επίσης δίνονται συµπληρωµένοι και οι πίνακες Ι’ του έντυπου Ε3 για το κάθε 

παράδειγµα χωριστά που αφορούν στην αυτοπεραίωση. 

 

«Το περιεχόμενο της Πτυχιακής εργασίας δεν απηχεί απαραίτητα τις απόψεις του Τμήματος 

ή της επιτροπής που την ενέκρινε». 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1
o
 : Γενικά περί φορολογίας Επιχειρήσεων 

 

 

1.1 Έννοια του φόρου 

Ο φόρος είναι ένα µέρος του εισοδήµατος των φυσικών και νοµικών προσώπων που 

εισπράττεται από το κράτος. ∆εν θα αναφερθούµε περεταίρω εδώ διότι θα κάνουµε ανάλυση 

παρακάτω. 

Η φορολογία των φυσικών και νοµικών προσώπων είναι το «εργαλείο» που διαθέτει η 

Κυβέρνηση ενός Κράτους, εκείνο προκειµένου να συγκεντρώσει έσοδα και να µπορέσει να 

ασκήσει το κυβερνητικό της έργο. Από την άλλη όψη του νοµίσµατος βρίσκονται οι δαπάνες (το 

κόστος εκτέλεσης του κυβερνητικού έργου) που στηρίζονται στους πόρους που αποκοµίζει το 

κράτος µε τη φορολογική πολιτική που αποφασίζει να εφαρµόσει. (Λεονάρδος Κόντος-Μάναλης 

,1999) 

 

1.2 Ταξινόµηση και διακρίσεις των φόρων µε βάση την φορολογική βάση 

 

Ένα γνωστό χαρακτηριστικό της Φορολογίας, το οποίο είναι ακόµα πιο σύνηθες στην 

Ελλάδα, είναι ο ευκαιριακός χαρακτήρας των διατάξεων. Κάθε κυβέρνηση ακολουθεί το δικό της 

φορολογικό πρόγραµµα, εντός της ίδιας κυβερνητικής θητείας µπορεί να ανατραπεί από έτος σε 

έτος, ενώ σύνηθες φαινόµενο είναι και η ύπαρξη αντιφατικών διατάξεων και εγκυκλίων. Ως 

αποτέλεσµα των ανωτέρω πολλοί από τους αναφερθέντες παρακάτω φόρους µπορεί να έχουν ήδη 

καταργηθεί, τροποποιηθεί και σε άλλους να έχει διαφοροποιηθεί το πεδίο εφαρµογής τους. 

Κλίµακες µπορεί να αναπροσαρµόζονται προς εξυπηρέτηση του κυβερνητικού προγραµµατισµού 

και οι φορολογικοί συντελεστές να διαφέρουν από έτος σε έτος. Γι’ αυτό το λόγο λοιπόν η 

ταξινόµηση των φόρων µπορεί να γίνει µε βάση διάφορα κριτήρια. Το κριτήριο όµως που έχει 

τελικά επικρατήσει είναι αυτό, που αναφέρεται στην φορολογική βάση, γιατί έτσι γίνεται 

ευκολότερη η συγκριτική αξιολόγηση των διαφόρων κατηγοριών φόρων, λέγοντας δε φορολογική 

βάση εννοούµε το οικονοµικό µέγεθος (εισόδηµα, περιουσία, τιµή προϊόντος και λοιπά) επί του 

οποίου υπολογίζεται ο φόρος, φορολογική βάση είναι δηλαδή το οικονοµικό µέγεθος επί του 

οποίου θα υπολογιστεί ένας φόρος µε βάση τον φορολογικό συντελεστή που κατά περίπτωση 
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ισχύει. Με κριτήριο λοιπόν τη φορολογική βάση, οι φόροι ταξινοµούνται σε 4 κατηγορίες και 

συγκεκριµένα ως εξής :  

 

1
ον

  Φόροι σταθερού ποσού κατά το φορολογούµενο. (κεφαλικός φόρος)  

Με τους φόρους αυτούς, όλα τα άτοµα υφίστανται την ίδια φορολογική επιβάρυνση, 

ανεξάρτητα από τις προσωπικές τους συνθήκες, το µέγεθος της περιουσίας και του εισοδήµατός 

τους. Κάθε φορολογούµενος δηλαδή πληρώνει ορισµένο ποσό φόρου, κοινό για όλους, το οποίο 

ισούται µε το πηλίκο της διαίρεσης των απαιτούµενων φορολογικών εσόδων προς τον αριθµό των 

φορολογουµένων. (ΠΑΠΑ∆ΙΟ∆ΩΡΟΥ,  2002) 

Ο κατά εξοχήν φόρος σταθερού ποσού κατά φορολογούµενο ήταν στο παρελθόν ο γνωστός 

κεφαλικός φόρος, οι περισσότερες όµως σύγχρονες φορολογικές νοµοθεσίες τον έχουν 

αντικαταστήσει µε πιο εκλεπτυσµένες µορφές φόρων που αξιοποιούν ορισµένους δείκτες 

οικονοµικής Ευηµερίας των ατόµων και συνεπώς είναι δικαιότεροι από κοινωνική άποψη. 

Αν και οι φόροι σταθερού ποσού κατά φορολογούµενο έχουν µηδαµινή πρακτική αξία γιατί 

κατά κανόνα δε χρησιµοποιούνται η συµβολή τους στη διερεύνηση των Οικονοµικών επιδράσεων 

των διαφόρων κατηγοριών φόρων είναι σηµαντική. Αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι οι φόροι 

σταθερού ποσού κατά φορολογούµενο είναι ουδέτεροι µε την έννοια ότι δεν επηρεάζουν την 

κατανοµή των παραγωγικών µέσων, δηλαδή δεν επηρεάζουν τις επιλογές των φορολογουµένων 

µεταξύ των κατά ιδία αγαθών, µεταξύ κατανάλωσης και αποταµίευσης , µεταξύ εργάσιµου και 

ελεύθερου χρόνου κ.λ.π (ΠΑΠΑ∆ΙΟ∆ΩΡΟΥ, 2002) 

2
ον

 Φόροι Εισοδήµατος  

Στους φόρους εισοδήµατος η φορολογική βάση είναι γενικά το εισόδηµα που 

πραγµατοποιούν οι ιδιωτικοί φορείς σε ορισµένη χρονική περίοδο που συνήθως είναι ετήσια 

(ετήσιες φορολογικές δηλώσεις που υποβάλλουν όλα τα φυσικά και νοµικά πρόσωπα). Οι φόροι 

εισοδήµατος διακρίνονται σε 2 µεγάλες υποκατηγορίες : 

          2.α  Η πρώτη υποκατηγορία είναι οι φόροι εισοδήµατος φυσικών προσώπων όπου η 

φορολογική βάση συµπίπτει µε το ετήσιο εισόδηµα των φυσικών προσώπων (στα οποία 

περιλαµβάνονται και οι ιδιοκτήτες των προσωπικών εταιρειών) µετά την αφαίρεση των εξόδων 

πραγµατοποίησης του εισοδήµατος, ορισµένων απαλλαγών και εξαιρέσεων (ελάχιστο όριο 

συντήρησης, οικογενειακά βάρη του φορολογούµενου, και οι κοινωνικές παροχές εξαιρέσεις από 

το νόµο και ούτω καθεξής),  
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          2.β  Η δεύτερη υποκατηγορία αφορά τους φόρους εισοδήµατος νοµικών προσώπων η πιο 

ειδικά τους φόρους επί των κερδών των εταιρειών που σε αυτή εδώ την περίπτωση η φορολογική 

βάση του φόρου, συµπίπτει µε το σύνολο των ετήσιων συνήθως καθαρών κερδών των νοµικών 

προσώπων. (ΠΑΠΑ∆ΙΟ∆ΩΡΟΥ,  2002) 

3
ον

 Φόροι Κατανάλωσης  

Η φορολογική βάση των φόρων κατανάλωσης είναι γενικά η δαπάνη των ιδιωτικών φορέων 

για την προµήθεια διαφόρων αγαθών και υπηρεσιών.  

Υπάρχουν πολλά είδη φόρων κατανάλωσης, τα κυριότερα από τα οποία είναι τρία :  

          3.α  Η πρώτη υποκατηγορία είναι ο προσωπικός φόρος επί της δαπάνης. Ο φόρος αυτός 

επιβάλλεται επί της συνολικής ετήσιας δαπάνης του φορολογουµένου σύµφωνα µε την τεχνική του 

φόρου εισοδήµατος φυσικών προσώπων. Η δαπάνη αυτή υπολογίζεται είτε ως άθροισµα των 

επιµέρους κονδυλίων για την αγορά αγαθών και υπηρεσιών κατά τη διάρκεια του έτους είτε µε 

βάση τις αποδείξεις λιανικής πώλησης είτε ως διαφορά της αποταµίευσης και του εισοδήµατος. 

          3.β  Μια δεύτερη υποκατηγορία των φόρων κατανάλωσης είναι οι φόροι που επιβάλλονται 

σε ένα µόνο στάδιο της παραγωγικής διαδικασίας. Οι φόροι αυτοί πλήττουν τη συνολική αξία του 

προϊόντος στο στάδιο που έχει επιλεγεί για την επιβολή του φόρου. Τα στάδια, τα οποία συνήθως 

επιλέγονται για την επιβολή του φόρου, είναι τρία : 1o της παραγωγής, 2o του χονδρικού Εµπορίου 

και τέλος 3o του λιανικού Εµπορίου. 

          3.γ  Η τρίτη υποκατηγορία φόρων κατανάλωσης είναι οι φόροι που επιβάλλονται σε δύο ή 

περισσότερα στάδια της παραγωγικής διαδικασίας. Οι φόροι αυτοί πλήττουν είτε τη συνολική είτε 

την προστιθέµενη αξία σε κάθε ένα από τα στάδια που έχουν επιλεγεί για την επιβολή του φόρου, 

διακρίνονται δε σε δύο υποκατηγορίες :  

• σωρευτικοί φόροι επί της δαπάνης, οι οποίοι επιβάλλονται επί της συνολικής αξίας του 

προϊόντος που έχει δηµιουργηθεί µέχρι το κάθε φορολογούµενο στάδιο και  

• ο φόρος επί της προστιθεµένης αξίας (Φ.Π.Α.) οποίος επιβαρύνει µόνο στην αξία του 

προϊόντος που δηµιουργείται η προστίθεται σε κάθε ένα φορολογούµενο στάδιο. 

(ΠΑΠΑ∆ΙΟ∆ΩΡΟΥ,  2002) 

4
ον

 Φόροι Περιουσίας 

Οι φόροι περιουσίας έχουν ως φορολογική βάση το σύνολο ή ένα µέρος µόνο της αξίας των 

περιουσιακών στοιχείων των ιδιωτικών φορέων. Οι φόροι αυτοί µπορούν να ταξινοµηθούν σε 3 

γενικές κατηγορίες :  
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          4.α  Φόροι που επιβάλλονται στην κατοχή της περιουσίας. Το γεγονός ότι το φυσικό ή 

νοµικό πρόσωπο κατέχει ορισµένη περιουσία σε ορισµένο χρόνο - ανεξάρτητα από τον τρόπο 

απόκτησης της - δηµιουργεί στο πρόσωπο αυτό την υποχρέωση να µεταβιβάσει στο ∆ηµόσιο ένα 

µέρος της µε τη µορφή φόρου. Ανάλογα µε το αν εκπίπτουν ή όχι από την αξία της περιουσίας τα 

χρέη και τα λοιπά βάρη της, ο φόρος που επιβάλλεται στην κατοχή περιουσίας διακρίνεται σε 2 

υποκατηγορίες :  

• Φόρος καθαρής περιουσίας - ο οποίος επιβαρύνει συνήθως τα φυσικά πρόσωπα και έχει ως 

φορολογική βάση την αξία όλων των περιουσιακών στοιχείων του φορολογουµένου 

(ακίνητα τραπεζικές καταθέσεις χρεόγραφα και έντυπα), µειωµένη κατά το ποσό των 

οφειλών του (χρέη προς τρίτους υποθήκες και λοιπά). 

• Ο Ονοµαστικός φόρος περιουσίας - ο οποίος επιβάλλεται επί της αξίας όλων των 

περιουσιακών στοιχείων του φορολογούµενου φυσικού ή νοµικού προσώπου, χωρίς να 

λαµβάνει υπόψη τις οφειλές του ή τις προσωπικές του συνθήκες. Ανάλογα µε το αν 

φορολογούνται όλα ή ορισµένα µόνο (π.χ. ακίνητα) περιουσιακά στοιχεία του 

φορολογουµένου, ο ονοµαστικός φόρους περιουσίας καλείται γενικός ή ειδικός.  

          4.β  Η 2η Υποκατηγορία φόρου περιουσίας είναι οι φόροι που επιβάλλονται κατά τη 

µεταβίβαση της περιουσίας µε ετεροβαρείς δικαιοπραξίες.  

Η περιουσία του φορολογούµενου είναι δυνατόν να αυξάνει, όταν ένα άλλο άτοµο του 

µεταβιβάζει περιουσιακά στοιχεία άνευ ανταλλάγµατος. Οι φόροι περιουσίας που επιβάλλονται 

στην περίπτωση αυτή, διακρίνονται ανάλογο µε τη αιτία για την οποία µεταβιβάζεται η περιουσία : 

• Φόροι κληρονοµιών, όταν η περιουσία µεταβιβάζεται κατά κληρονοµιά ή κληροδοσία ως 

φορολογική βάση µπορεί να ορισθεί είτε ολόκληρη η καταλειπόµενη περιουσία του 

κληρονοµούµενου πριν διανεµηθεί στους κληρονόµους, είτε οι κατά ιδίαν κληρονοµικές 

µερίδες ενός έκαστου φορολογούµενου. 

• Φόροι δωρεών όταν µεταβιβάζονται περιουσιακά στοιχεία µε δωρεές εν ζωή η αιτία 

θανάτου και  

• Φόροι γονικών παροχών όταν µεταβιβάζονται περιουσιακά στοιχεία από τους γονείς στα 

παιδιά τους. 

          4.γ  Η 3η Υποκατηγορία φόρων περιουσίας είναι οι Φόροι που επιβάλλονται κατά τη 

µεταβίβαση της περιουσίας µε διµερείς οι συναλλαγές. Η περιουσία δύο φορολογούµενων είναι 

δυνατό, µε αµετάβλητο το ύψος της, να µεταβάλει διάρθρωση, ως αποτέλεσµα της µεταβίβασης µε 

αντιπαροχή περιουσιακών στοιχείων από τον ένα φορολογούµενο στον άλλο. Στην κατηγορία αυτή 
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υπάγονται οι φόροι µεταβίβασης ακινήτων, οι φόροι επί των χρηµατιστηριακών συναλλαγών κ.λ.π. 

(ΠΑΠΑ∆ΙΟ∆ΩΡΟΥ,  2002) 

 

1.3 Έµµεσοι και άµεσοι φόροι 

 

Αν και το κριτήριο της φορολογικής βάσης έχει µεγάλη λειτουργική χρησιµότητα, ιδιαίτερα 

κατά τη σύνταξη του προϋπολογισµού, συνήθως χρησιµοποιούνται συµπληρωµατικά και κάποια 

άλλα κριτήρια, περισσότερο περιεκτικά, έτσι ώστε να αποδώσουν ορισµένες χαρακτηριστικές 

ιδιότητες των φόρων, τις οποίες αδυνατεί από τη φύση του να περιλάβει το κριτήριο της 

φορολογικής βάσης. Τέτοια κριτήρια ταξινόµησης είναι άµεσοι και έµµεσοι φόροι. Ένα από τα 

κριτήρια που συνήθως χρησιµοποιούνται είναι η ταξινόµηση των φόρων σε άµεσους φόρους και 

έµµεσους φόρους. Τα κριτήρια ταξινόµησης ενός φόρου ως άµεσου η έµµεσου δεν είναι ευδιάκριτα 

και συχνά υπάρχουν αντικρουόµενες απόψεις. .(www.asxetos.gr) 

 

(Α) Άµεσοι Φόροι  

Η άµεση φορολόγηση είναι ο πιο καθιερωµένος και αξιοκρατικός τρόπος φορολόγησης των 

φυσικών και νοµικών προσώπων. Όσο πιο υψηλό είναι το ποσοστό συγκέντρωσης εσόδων από 

αυτό τον τρόπο φορολόγησης, έναντι της έµµεσης, τόσο πιο υγιές και αξιοκρατικό είναι το 

φορολογικό σύστηµα µιας χώρας. Αυτό συµβαίνει διότι η άµεση φορολόγηση ασκείται µε βάση 

κάποιες κλίµακες που καθορίζονται κάθε χρόνο από το Υπουργείο Οικονοµικών κάθε χώρας και 

ανάλογα µε τις κλίµακες αυτές οφείλει να φορολογεί πιο ήπια τις χαµηλές εισοδηµατικές τάξεις και 

πιο επιθετικά τις ανώτερες.  

Σε γενικές γραµµές µπορούµε να πούµε ότι οι άµεσοι φόροι είναι εκείνοι οι φόροι που 

επιβάλλονται από την φορολογούσα αρχή :  

α. Επί στοιχείων, που προσδιορίζουν άµεσα την φοροδοτική ικανότητα του φορολογουµένου, 

δηλαδή την οικονοµική του δυνατότητα να πληρώνει τους φόρους στο κράτος και  

β. Με την πρόθεση να επιβαρύνουν του πρόσωπο που είναι κατά νόµο υπόχρεο για την πληρωµή 

του φόρου, π.χ. το φυσικό πρόσωπο που φορολογείται µε ένα φόρο εισοδήµατος υφίσταται µείωση 

του εισοδήµατος, άρα ένας φόρος εισοδήµατος είναι ένας άµεσος φόρος. ( www.asxetos.gr ) 
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(Β) Έµµεσοι Φόροι  

Η έµµεση φορολόγηση στηρίζεται στο σκεπτικό άντλησης εσόδων σε περιπτώσεις που δεν 

είναι αυτό εφικτό ή εύκολο µέσω των κλιµάκων της άµεσης. Παραδείγµατα έµµεσης φορολόγησης 

αποτελούν ο Φόρος Προστιθέµενης Αξίας (Φ.Π.Α), ο φόρος κύκλου εργασιών (πλην Φ.Π.Α.), ο 

φόρος συγκέντρωσης κεφαλαίων, τέλη χαρτοσήµου, φόρος µεταβίβασης ακινήτων και το ενιαίο 

τέλος ακίνητης περιουσίας(Ε.Τ.Α.Κ.). Όσο µεγαλύτερο είναι το ποσοστό της έµµεσης 

φορολόγησης έναντι της άµεσης στο σύνολο των κρατικών εσόδων, τόσο πιο αδύναµο είναι το 

φορολογικό σύστηµα της χώρας.  

Έµµεσοι χαρακτηρίζονται οι φόροι οι οποίοι επιβάλλονται από το κράτος :  

α. Επί στοιχείων, που αποτελούν ενδείξεις µόνο της φοροδοτικής ικανότητας του φορολογούµενου 

όπως είναι οι φόροι κατανάλωσης και  

β. Με την πρόθεση να επιβαρύνουν τα πρόσωπα, µε τα οποία συναλλάσσεται ο κατά νόµο 

υπόχρεος για την πληρωµή του φόρου στο ∆ηµόσιο, π.χ. ο έµπορος ποτών είναι κατά νόµο 

υπόχρεος να καταβάλει στο κράτος τον ειδικό φόρο οινοπνεύµατος πλην όµως δεν υφίσταται προς 

τούτο µείωση των κερδών του, αλλά εισπράττει τους φόρους από τους καταναλωτές του αλκοόλ 

υψώνοντας ανάλογα το τίµηµα πώλησης των προϊόντων του.(www.asxetos.gr) 

 

1.4 Έννοια της επιχείρησης 

Η επιχείρηση µπορεί να οριστεί γενικά ως ένας αυτοτελής οργανισµός, ο οποίος µε σειρά 

πράξεων και ενεργειών, οικονοµικής φύσεως, αποβλέπει στον εφοδιασµό της αγοράς µε αγαθά και 

υπηρεσίες, µε σκοπό το κέρδος. 

Από τον παραπάνω ορισµό που δίνει η επιστήµη και που δεν είναι ο µόνος, συνεπάγεται ότι : 

(α)   Η επιχείρηση πρέπει να είναι συνταγµένη σε ένα οργανικό σύνολο, το οποίο επιδιώκει και 

εκτελεί σειρά οικονοµικών πράξεων µε συνέπεια και ορισµένο σκοπό. 

(β)   Οι πράξεις και οι ενέργειες της επιχείρησης έχουν οικονοµικό χαρακτήρα. Συνεπώς ακόµη και 

ολόκληροι οργανισµοί δεν είναι δυνατόν να θεωρηθεί ότι αποτελούν επιχειρήσεις, εφόσον στην 

όλη συµπεριφορά τους δεν προέχει το οικονοµικό στοιχείο. 
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(γ)   Οι πράξεις της επιχείρησης (µεταξύ των οποίων και κυρίως η παραγωγή) διενεργούνται για 

λογαριασµό της απρόσωπης αγοράς. Άρα η έκβαση αυτών είναι αβέβαιη και σε αυτό ακριβώς 

συνίσταται ο επιχειρηµατικός κίνδυνος. 

(δ)   Το κίνητρο των επιχειρηµατικών πράξεων είναι το κέρδος, το οποίο καλύπτει την αµοιβή του 

ιδίου κεφαλαίου, την εξασφάλιση αυτού από τον επιχειρηµατικό κίνδυνο, την αµοιβή του 

επιχειρηµατία για τους κόπους που καταβάλλει κ.λ.π. 

(ε)   Η επιχείρηση, ακόµα και όταν είναι νοµικώς άτυπη, έχει οικονοµική αυτοτέλεια. Αυτό 

σηµαίνει ότι τίθενται στην διάθεσή της και προς εκπλήρωση του σκοπού της, τα κεφάλαιά της. 

Πολύ κοντά µε τον παραπάνω ορισµό βρίσκεται και η νοµολογία των ελληνικών δικαστηρίων, 

σύµφωνα µε την οποία, ως επιχείρηση νοείται, κατά τα διδάγµατα της οικονοµικής επιστήµης, 

αλλά και κατά κοινή πείρα, το σύνολο των πραγµάτων, δικαιωµάτων, υποχρεώσεων και 

πραγµατικών καταστάσεων,  τα οποία έχουν οργανωθεί σε οικονοµική οντότητα από ένα φυσικό ή 

νοµικό πρόσωπο (τον επιχειρηµατία), που επιδιώκει την επίτευξη κερδοσκοπικού γενικώς 

αποτελέσµατος. (Α.Π.650/82 Τµ.Β’, 588/66, Φορολογικό Πρωτοδικείο Αθηνών 750 1/73) 

 

1.5 Κατηγορίες επιχειρήσεων 

Οι επιχειρήσεις, το µεγαλύτερο ποσοστό των οποίων είναι ιδιωτικές, διακρίνονται σε ατοµικές 

και εταιρικές. Όταν ένα φυσικό πρόσωπο-επιχειρηµατίας ιδρύει µία επιχείρηση, λέµε ότι η 

επιχείρηση αυτή είναι ατοµική. 

Όταν δύο ή περισσότερα άτοµα επιχειρηµατίες-φυσικά πρόσωπα κατά κανόνα αλλά και νοµικά 

(ή και συνδυασµός φυσικών και νοµικών προσώπων), ιδρύουν επιχείρηση, δηµιουργείται νοµικό 

πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου ή εταιρική επιχείρηση ή εταιρεία προσώπων. Τέτοιες είναι η 

Οµόρρυθµη Εταιρεία (Ο.Ε.), η Ετερόρρυθµη Εταιρεία (Ε.Ε.), η Αφανής, η Συµµετοχική Εταιρεία, 

δηλαδή εταιρείες οι οποίες είναι στενά συνδεδεµένες µε τα πρόσωπα που τις ιδρύουν. 

Αντίθετα, οι εταιρείες οι οποίες δεν έχουν εξάρτηση από τα πρόσωπα αλλά από τα κεφάλαια, 

είναι οι λεγόµενες κεφαλαιουχικές, µε κύριο αντιπρόσωπο αυτών την Ανώνυµη Εταιρεία (Α.Ε.). 

Επίσης µεταξύ των δύο τύπων των εταιρειών βρίσκεται ένας ενδιάµεσος τύπος, η Εταιρεία 

Περιορισµένης Ευθύνης (Ε.Π.Ε.), τόσο µε στοιχεία προσώπων όσο και µε στοιχεία κεφαλαιουχικά. 
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Σύµφωνα µε τον ορισµό και τις προϋποθέσεις του νόµου 3296/2004 όπως θα αναφερθούµε 

παρακάτω διεξοδικά, οι επιχειρήσεις στις οποίες θα επικεντρωθούµε είναι οι προσωπικές (Ο.Ε. – 

Ε.Ε.), οι ατοµικές καθώς και οι ελεύθεροι επαγγελµατίες. 

 

1.6 Ορισµός πολύ µικρών, µικρών και µεσαίων επιχειρήσεων 

Ο ορισµός των πολύ µικρών, µικρών και µεσαίων επιχειρήσεων έγινε αναγκαίο να 

αποσαφηνιστεί προκειµένου να ληφθούν υπόψη οι οικονοµικές εξελίξεις που έλαβαν χώρα µετά το 

1996 (πληθωρισµός και αύξηση της παραγωγικότητας) καθώς βοηθά στην κατανόηση και των 

προϋποθέσεων που θέτουν κάποιοι νόµοι για αυτές τις επιχειρήσεις.  

Ο νέος ορισµός διευκρινίζει τις ιδιότητες των µικροµεσαίων επιχειρήσεων (ΜΜΕ) καθώς και 

την έννοια της πολύ µικρής επιχείρησης. Με αυτό τον τρόπο ενισχύεται η αποτελεσµατικότητα των 

κοινοτικών προγραµµάτων και πολιτικών που αφορούν τις επιχειρήσεις αυτές. Στόχος είναι να 

αποφευχθεί ενδεχόµενη εκµετάλλευση των µηχανισµών υποστήριξης των εν λόγω επιχειρήσεων 

από επιχειρήσεις που διαθέτουν µεγαλύτερη οικονοµική δύναµη από τις ΜΜΕ. 

(ΚΙΟΧΟΣ,ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΑΟΥ,2003) 

 

Πολύ µικρές, µικρές και µεσαίες επιχειρήσεις  

        

Οι πολύ µικρές, µικρές και µεσαίες επιχειρήσεις ορίζονται µε βάση τον αριθµό των 

απασχολούµενων ατόµων και τον κύκλο εργασιών τους ή το σύνολο του ετήσιου ισολογισµού τους 

:  

 

(i) Ως µεσαία επιχείρηση ορίζεται η επιχείρηση η οποία απασχολεί λιγότερους από 250 

εργαζοµένους και της οποίας ο κύκλος εργασιών δεν υπερβαίνει τα 50 εκατ. ευρώ ή 

το σύνολο του ετήσιου ισολογισµού δεν υπερβαίνει τα 43 εκατ. ευρώ. 

(ii) Ως µικρή επιχείρηση ορίζεται η επιχείρηση η οποία απασχολεί λιγότερους από 50 

εργαζοµένους και ο κύκλος εργασιών της ή το σύνολο του ετήσιου ισολογισµού δεν 

υπερβαίνει τα 10 εκατ. ευρώ. 

(iii) Ως πολύ µικρή επιχείρηση ορίζεται η επιχείρηση η οποία απασχολεί λιγότερους από 

10 εργαζοµένους και της οποίας ο κύκλος εργασιών ή το σύνολο του ετήσιου 

ισολογισµού δεν υπερβαίνει τα 2 εκατ. ευρώ. 

 

Ο νόµος 3296/2004 της αυτοπεραίωσης αγγίζει κυρίως αυτές τις πολύ µικρές επιχειρήσεις 

(που είναι η πλειοψηφία) σύµφωνα και µε τις προϋποθέσεις που θέτει όπως θα αναφερθούµε 

παρακάτω στο επόµενο κεφάλαιο.(ΚΙΟΧΟΣ,ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΑΟΥ,2003) 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2
ο
 : Ανάλυση νόµου 3296/2004 

 

2.1   Νόµος 3296/2004 γενικές πληροφορίες 

Ο νόµος 3296/2004 ψηφίστηκε και εκδόθηκε στην εφηµερίδα της κυβερνήσεως στις 

14/12/2004. Η περαίωση των φορολογικών υποθέσεων µε αυτοέλεγχο, σύµφωνα µε τις διατάξεις 

του Ν.3296/2004 αφορούσε διαχειριστικές περιόδους που λήγουν από 31.12.2004 και µετά. Άρχισε 

να εφαρµόζεται στις δηλώσεις φορολογίας εισοδήµατος των επιχειρήσεων του 2005 αλλά 

αφορούσε την αυτόµατη περαίωση της χρήσης του 2004 ενώ µε νέα εγκύκλιο κατ’ εξαίρεση από 

τον φορολογικό νόµο δινόταν η δυνατότητα να περαιωθεί µε αυτοέλεγχο και η χρήση που έληγε 

από 1.1.2003 ως και 30.12.2004 µε την υποβολή συµπληρωµατικής δήλωσης. Όσες επιχειρήσεις 

λοιπόν πληρούσαν τις προϋποθέσεις που απαιτούνταν και το επιθυµούσαν, µπορούσαν να 

περαιώσουν αυτόµατα την χρήση του 2004 στις προθεσµίες υποβολής των δηλώσεων φόρου 

εισοδήµατος νοµικών προσώπων αλλά και αυτή του 2003 µέχρι τις 21/6/2005. Έτσι µε βάση το 

τελευταίο ψηφίο του ΑΦΜ τους οι επιχειρήσεις µπορούσαν να υποβάλουν συµπληρωµατικές 

δηλώσεις για την φορολογία εισοδήµατος καθώς και το ειδικό σηµείωµα για την περαίωση του 

ΦΠΑ του 2003 µέχρι τις παρακάτω ηµεροµηνίες : 

 

Τελευταίο ψηφίο ΑΦΜ Ηµ/νία υποβολής 

1 – 2 την 21
η Ιουνίου 2005 

3 – 4 την 22
α
 Ιουνίου 2005 

5 – 6 την 23
η
 Ιουνίου 2005 

7 – 8 την 24
η
 Ιουνίου 2005 

9 – 0 την 27
η
 Ιουνίου 2005 

 

Στις εµπρόθεσµες δηλώσεις περαίωσης της χρήσης 2003 ο φόρος που υπολογιζόταν και 

προέκυπτε στην επιπλέον διαφορά καθαρών κερδών βεβαιώνονταν σε 8 ίσες δόσεις, από τις οποίες 

η πρώτη καταβάλλονταν µε την υποβολή της δήλωσης. Σε περίπτωση όµως που οι συγκεκριµένες 

συµπληρωµατικές δηλώσεις υποβάλλονταν εκπρόθεσµα, τότε µε την υποβολή της δήλωσης, όλες οι 

ληξιπρόθεσµες δόσεις καταβάλλονταν αµέσως διότι θεωρούνταν απαιτητές. Φυσικά στην 
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περίπτωση αυτή, δηλαδή της εκπρόθεσµης υποβολής, στις συµπληρωµατικές δηλώσεις 

υπολογίζονταν και οι προβλεπόµενες προσαυξήσεις του Ν.2523/1993. (περ.«Επιχείρηση»,2/2005) 

Σύµφωνα µε τα παραπάνω, όσες επιχειρήσεις επιθυµούσαν να περαιώσουν αυτόµατα και 

την διαχειριστική χρήση του 2003, θα έπρεπε πρώτα να συµπληρώσουν µε τα στοιχεία της 

επιχείρησης µόνο τον πίνακα Ι στο νέο έντυπο Ε3 και στην συνέχεια τα λοιπά έντυπα που 

απαιτούνταν κατά περίπτωση, το Ε1 για ελεύθερους επαγγελµατίες και ατοµικές εταιρείες, το 

έντυπο Ε5 για επιχειρήσεις καθώς και το «Ειδικό Σηµείωµα Περαίωσης ΦΠΑ Ν.3296/2004». (θα 

αναφερθούµε λεπτοµερειακά για την συµπλήρωσή τους παρακάτω, στον λογιστικό χειρισµό). 

Το χρεωστικό υπόλοιπο ΦΠΑ που προέκυπτε από το έντυπο «Ειδικό Σηµείωµα Περαίωσης 

ΦΠΑ Ν.3296/2004» καταβάλλονταν σε 6 µηνιαίες άτοκες δόσεις, από τις οποίες η πρώτη δινόταν 

ταυτόχρονα µε την υποβολή του ειδικού σηµειώµατος περαίωσης και οι επόµενες µέχρι την 

τελευταία εργάσιµη για τις δηµόσιες υπηρεσίες ηµέρα των µηνών του ακολουθούσαν. Αν το 

οφειλόµενο ποσό ήταν µέχρι και 300€ τότε αυτό καταβάλλονταν εφάπαξ µε την υποβολή του 

ειδικού σηµειώµατος. 

2.2   Άρθρο 13 και Αναθεώρηση – Ανάλυση 

«Αντικείµενο, έννοια και προϋποθέσεις περαίωσης. 

∆ηλώσεις φορολογίας εισοδήµατος και Φ.Π.Α. επιχειρήσεων και ελευθέρων επαγγελµατιών, κατά τα 

οριζόµενα στο επόµενο άρθρο, δεν ελέγχονται ως προς τα δηλούµενα εισοδήµατα και ποσά Φ.Π.Α. 

από την άσκηση της εκµετάλλευσης της επιχείρησης ή του ελευθέριου επαγγέλµατος και θεωρούνται 

περαιωθείσες ως ειλικρινείς για τα εισοδήµατα και τα ποσά αυτά, εφόσον δηλώνονται ακαθάριστα 

έσοδα και καθαρά κέρδη, καθώς και τυχόν διαφορές εκροών στο Φ.Π.Α., κατά τα οριζόµενα στο 

άρθρο 15.» (ΕΦΗΜΕΡΙΣ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ,Τεύχος Πρώτο,2004) 

Με την πιο πάνω διάταξη θεσµοθετήθηκε ο νόµος της αυτοπεραίωσης των δηλώσεων Φ.Ε. 

και του ΦΠΑ των επιχειρήσεων. Αφορά κυρίως τις µικρές επιχειρήσεις και τους ελεύθερους 

επαγγελµατίες που τηρούν βιβλία Α, Β ή Γ κατηγορίας καθώς επίσης και τους µη τηρούντες βιβλία 

στις περιπτώσεις που προβλέπει ο Κ.Β.Σ.. Πρέπει επίσης να τονιστεί ότι περιλαµβάνει και τις 

περιπτώσεις που τηρούνται βιβλία κατώτερης κατηγορίας από την προβλεπόµενη. Η ενέργεια της 

αυτοπεραίωσης έχει σαν αποτέλεσµα η επιχείρηση να µην υπαχθεί σε τακτικό φορολογικό έλεγχο 

για αυτή την διαχειριστική χρήση, η οποία θεωρείται ως ειλικρινώς περαιωθείσα για τα εισοδήµατα 

και τα ποσά αυτά. 

Το πιο πάνω άρθρο αναθεωρήθηκε µε τον Ν.3522/2006 (ΦΕΚ Α’ 276/22.12.2006) και 

προστέθηκε η φράση «δεν ελέγχονται, µε εξαίρεση τις δηλώσεις που εµπίπτουν στο δείγµα της 
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παραγράφου 7 του άρθρου 17». Έτσι αφήνεται πλέον ένα παραθυράκι ελέγχου από την εφορία, 

ακόµη και περαιωθείσας χρήσης, στην περίπτωση που η εταιρεία ανήκει στον δειγµατοληπτικό 

έλεγχο.  

 

2.3   Άρθρο 14 – Ανάλυση 

«1. Στις διατάξεις του προηγούµενου άρθρου υπάγονται:  

Α. ∆ηλώσεις επιχειρήσεων και ελεύθερων επαγγελµατιών, ανεξαρτήτως νοµικής µορφής, µε 

τηρηθέντα βιβλία οποιασδήποτε κατηγορίας του Κ.Β.Σ., που αφορούν διαχειριστικές περιόδους µε 

ύψος ακαθάριστων εσόδων βάσει των βιβλίων και στοιχείων κατά τις ακόλουθες διακρίσεις: 

 

Αα. Επί επιχειρήσεων πώλησης εµπορευµάτων ή παραγωγής προϊόντων µέχρι 300.000 ευρώ. 

Ββ. Επί επιχειρήσεων αµιγώς παροχής υπηρεσιών µέχρι 150.000 ευρώ. 

Γγ. Επί µικτών επιχειρήσεων πώλησης εµπορευµάτων ή παραγωγής προϊόντων και παροχής 

υπηρεσιών µέχρι 300.000 ευρώ για το σύνολο των δραστηριοτήτων και µε την προϋπόθεση ότι τα 

ακαθάριστα έσοδα από την δραστηριότητα παροχής υπηρεσιών είναι κατώτερα ή ίσα των 150.000 

ευρώ. 

∆δ. Επί αµιγώς ελεύθερων επαγγελµατιών µέχρι 150.000 ευρώ. 

Εε. Επί ελευθέρων επαγγελµατιών µε παράλληλη άσκηση εµπορικής δραστηριότητας πώλησης 

εµπορευµάτων ή παραγωγής προϊόντων ή και παροχής υπηρεσιών µέχρι 300.000 ευρώ για το σύνολο 

των δραστηριοτήτων και µε την προϋπόθεση ότι τα ακαθάριστα έσοδα-αµοιβές από την άσκηση του 

ελευθέριου επαγγέλµατος πλέον των ακαθάριστων εσόδων από την τυχόν άσκηση εµπορικής 

δραστηριότητας παροχής υπηρεσιών είναι κατώτερα ή ίσα των 150.000 ευρώ. Το ίδιο όριο των 

150.000 ευρώ αθροιστικά για το ελευθέριο επάγγελµα και την εµπορική δραστηριότητα παροχής 

υπηρεσιών, ισχύει και σε περίπτωση παράλληλης άσκησης µόνο των δύο αυτών δραστηριοτήτων. 

 

Β. ∆ηλώσεις επιχειρήσεων που άσκησαν δραστηριότητες των υποπεριπτώσεων αα’, ββ’ και γγ’ της 

προηγούµενης περίπτωσης Α και δεν τήρησαν βιβλία, επειδή δεν είχαν σχετική υποχρέωση. 

 

2. Ως ακαθάριστα έσοδα για την εφαρµογή των οριζόµενων στην προηγούµενη παράγραφο 1.α 

λαµβάνονται αυτά που αναφέρονται στα άρθρα 30 και 49 του Ν.2238/1994 καθώς και στο άρθρο 105 

του ίδιου νόµου, εξαιρουµένων των εισοδηµάτων από ακίνητα, κινητές αξίες, γεωργικές επιχειρήσεις 
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και συµµετοχές σε άλλες επιχειρήσεις, και περιλαµβάνονται στην οµάδα 7 του Ε.Γ.Λ.Σ. Επί 

περιπτώσεων τήρησης βιβλίων Α’ κατηγορίας του Κ.Β.Σ., για τον προσδιορισµό των ακαθάριστων 

εσόδων και την εφαρµογή των οριζόµενων στην προηγούµενη παράγραφο 1.α’ ανάγονται σε 

πωλήσεις οι πραγµατοποιηθείσες στην οικεία διαχειριστική περίοδο αγορές, όπως αυτές προκύπτουν 

από τα τηρηθέντα βιβλία και στοιχεία. 

3. Από τις δηλώσεις της παραγράφου 1 εξαιρούνται: 

Α. ∆ηλώσεις που αφορούν διαχειριστικές περιόδους που βαρύνονται µε παραβάσεις Κ.Β.Σ.  

Β. ∆ηλώσεις που δεν υποβάλλονται εντός των προβλεπόµενων προθεσµιών ή υποβάλλονται 

ανακριβώς εντός των προθεσµιών αυτών, για τα βάσει των τηρηθέντων βιβλίων και στοιχείων 

δεδοµένα, καθώς και δηλώσεις που αφορούν διαχειριστικές περιόδους για τις οποίες δεν 

υποβάλλονται εντός των προβλεπόµενων προθεσµιών ή υποβάλλονται ανακριβώς εντός των 

προθεσµιών αυτών οι δηλώσεις των λοιπών εν γένει φορολογιών, µε βάση τα τηρηθέντα βιβλία και 

στοιχεία. 

Γ. ∆ηλώσεις που υποβάλλονται µε επιφύλαξη. 

∆. ∆ηλώσεις που αφορούν διαχειριστικές περιόδους για τις οποίες υπάρχουν κατασχεθέντα ανεπίσηµα 

βιβλία και στοιχεία που δεν έχουν ελεγχθεί. 

Ε. ∆ηλώσεις που αφορούν διαχειριστικές περιόδους για τις οποίες έχει εκδοθεί εντολή τακτικού 

ελέγχου. 

4. Εξαιρούνται γενικώς της διαδικασίας περαίωσης κατά τις διατάξεις του παρόντος κεφαλαίου του 

νόµου αυτού, οι δηλώσεις γεωργικών και τεχνικών επιχειρήσεων, των επιχειρήσεων των 

παραγράφων 5 και 6 του άρθρου 33 του Ν.2238/1994, των επιχειρήσεων που υπάγονται στο ειδικό 

καθεστώς φορολογίας πλοίων για την δραστηριότητα της εκµετάλλευσης του πλοίου, καθώς και των 

επιχειρήσεων και ελευθέρων επαγγελµατιών που δεν τήρησαν βιβλία αν και είχαν σχετική 

υποχρέωση.» (ΕΦΗΜΕΡΙΣ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ,Τεύχος Πρώτο,2004) 

 

Στο παραπάνω άρθρο ορίζονται οι επιχειρήσεις που υπάγονται στην διαδικασία περαίωσης. 

Συγκεκριµένα όπως βλέπουµε µπορούν να αυτοελεγχθούν: 

α) Εµπορικές και βιοµηχανικές επιχειρήσεις µε ακαθάριστα έσοδα µέχρι 300.000€ 

β)   Επιχειρήσεις παροχής υπηρεσιών µε ακαθάριστα έσοδα µέχρι 150.000€ 

γ) Μικτές επιχειρήσεις µε ακαθάριστα έσοδα µέχρι 300.000€ µε την προϋπόθεση ότι τα έσοδα από 

παροχή υπηρεσιών είναι κατώτερα ή ίσα των 150.000€ 

δ)   Ελεύθεροι επαγγελµατίες µε ακαθάριστα έσοδα µέχρι 150.000€ 
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ε)   Ελεύθεροι επαγγελµατίες µε παράλληλη άσκηση εµπορικής ή βιοτεχνικής δραστηριότητας, 

εφόσον οι αµοιβές από ελευθέρια επαγγέλµατα είναι κάτω των 150.000€ 

στ) Οι νόµιµα µη τηρούντες βιβλία που ασκούν µια ή περισσότερες από τις παραπάνω 

δραστηριότητες. 

Για τις επιχειρήσεις που τηρούν Α’ κατηγορίας βιβλία, για να καθοριστεί η υπαγωγή τους 

στην περαίωση ή όχι, ορίζεται ότι ανάγονται σε πωλήσεις οι πραγµατοποιηθείσες αγορές της 

χρήσης. (ΣΙΩΜΟΠΟΥΛΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ, 5/3/06) 

 

Επίσης ορίζονται οι περιπτώσεις δηλώσεων που εξαιρούνται της περαίωσης.  

 

(i) Ειδικές εξαιρέσεις: 

 

1. Αυτές που αφορούν διαχειριστικές περιόδους που βαρύνονται µε παραβάσεις του ΚΒΣ. 

2. Οι εκπρόθεσµες. 

3. Αυτές που υποβάλλονται εµπρόθεσµα µεν, αλλά είναι ανακριβείς ως προς το περιεχόµενο. 

4. Οι δηλώσεις που έχουν επιβληθεί µε επιφύλαξη. 

5. ∆ηλώσεις που αφορούν χρήσεις µε κατασχεθέντα ανεπίσηµα βιβλία που δεν έχουν ελεγχθεί. 

6. ∆ηλώσεις για τις οποίες έχει εκδοθεί εντολή τακτικού ελέγχου. 

 

(ii) Γενικές εξαιρέσεις: 

 

1. ∆ηλώσεις που αφορούν Γεωργικές Επιχειρήσεις. 

2. ∆ηλώσεις που αφορούν Τεχνικές Επιχειρήσεις. 

3. ∆ηλώσεις επιχειρήσεων εκµετάλλευσης Ταξί, λεωφορείων, Φορτηγών ∆.Χ., Ενοικιαζόµενων 

δωµατίων και κάµπινγκ. 

4. ∆ηλώσεις ειδικού καθεστώτος πλοίων 

5. ∆ηλώσεις επιχειρήσεων και ελεύθερων επαγγελµατιών που δεν 

τήρησαν βιβλία ενώ είχαν τέτοια υποχρέωση. 

(ΣΙΩΜΟΠΟΥΛΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ, 5/3/2006) 

 

2.4   Άρθρο 15 – Ανάλυση 

«∆ηλούµενα ακαθάριστα έσοδα και καθαρά κέρδη. ∆ηλούµενες τυχόν διαφορές εκροών στο Φ.Π.Α. 
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1. Οι δηλώσεις φορολογίας εισοδήµατος και ΦΠΑ που υπάγονται στη διαδικασία περαίωσης 

κατά τις διατάξεις του παρόντος κεφαλαίου του νόµου αυτού, σύµφωνα µε το προηγούµενο 

άρθρο, δεν ελέγχονται και θεωρούνται περαιωθείσες ως ειλικρινείς κατά το άρθρο 13, εφόσον 

µε αυτές δηλώσουν τα ακαθάριστα έσοδα και καθαρά κέρδη, προκειµένου για τιε δηλώσεις 

φορολογίας εισοδήµατος, καθώς και εκροές, προκειµένου για τις δηλώσεις ΦΠΑ από την 

άσκηση της εκµετάλλευσης της επιχείρησης ή του ελευθέριου επαγγέλµατος, σύµφωνα µε τα 

οριζόµενα στις επόµενες παραγράφους, ανεξαρτήτως αυτών που προκύπτουν βάσει των 

τηρηθέντων βιβλίων και στοιχείων ή εκ της εφαρµογής των γενικών φορολογικών διατάξεων. 

2. Τα οριζόµενα στην προηγούµενη παράγραφο έχουν εφαρµογή εφόσον µε τις υποβαλλόµενες 

δηλώσεις φορολογίας εισοδήµατος δηλώνονται τα ακόλουθα ποσά ακαθάριστων εσόδων και 

καθαρών κερδών: 

 

Α. Ακαθάριστα έσοδα: 

 

Αα. Επί επιχειρήσεων της υποπερίπτωσης αα’ της παραγράφου 1.α’ του προηγούµενου 

άρθρου, ποσό τουλάχιστον ίσο ή µεγαλύτερο αυτού που προκύπτει από το άθροισµα του 

κόστους πωληθέντων, των εξόδων και δαπανών που αφορούν τη διαχειριστική περίοδο 

συµπεριλαµβανοµένων και των αποσβέσεων που αναλογούν καθώς και των µικτών κερδών. 

Ως µικτό κέρδος λαµβάνεται το ποσό που προκύπτει από τον πολλαπλασιασµό του κόστους 

πωληθέντων µε τον συντελεστή µικτού κέρδους. Συντελεστής µικτού κέρδους είναι ο 

συντελεστής που προκύπτει από τη σχέση του κλάσµατος που αριθµητή έχει τον προβλεπόµενο 

µοναδικό συντελεστή καθαρού κέρδους και παρονοµαστή τον αριθµό 100 µείον τον 

προβλεπόµενο µοναδικό συντελεστή καθαρού κέρδους. Σε περίπτωση που δεν προβλέπεται για 

την επιχείρηση Μ.Σ.Κ.Κ. εφαρµόζεται ο µέσος όρος των συντελεστών του οικείου πίνακα στον 

οποίο εντάσσεται η επιχείρηση. Προκειµένου για επιχειρήσεις µε περισσότερους του ενός 

Μ.Σ.Κ.Κ. , εφαρµόζεται ο µέσος σταθµικός συντελεστής που προκύπτει από τη διαίρεση των 

συνολικών καθαρών κερδών που προκύπτουν µε την εφαρµογή των Μ.Σ.Κ.Κ. κατά κατηγορία 

εσόδων διά των συνολικών ακαθάριστων εσόδων της διαχειριστικής περιόδου. 

 

Ββ. Επί επιχειρήσεων της υποπερίπτωσης ββ’ της παραγράφου 1.α’ του προηγούµενου άρθρου 

τα ακαθάριστα έσοδα που προκύπτουν από τα τηρηθέντα βιβλία και στοιχεία. Ως ακαθάριστα 

έσοδα για τις αµιγώς παροχής υπηρεσιών επιχειρήσεις, λαµβάνονται τα ακαθάριστα έσοδα µε 

βάση τα τηρηθέντα βιβλία και στοιχεία. 
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Γγ. Επί επιχειρήσεων της υποπερίπτωσης γγ’ της παραγράφου 1.α’ του προηγούµενου άρθρου, 

το ποσό που προκύπτει από το άθροισµα των ακαθάριστων εξόδων που προσδιορίζονται κατά 

κατηγορία δραστηριότητας σύµφωνα µε τα οριζόµενα στις προηγούµενες υποπεριπτώσεις αα’ 

και ββ’, µε επιµερισµό των κοινών δαπανών στις επιµέρους δραστηριότητες ανάλογα µε το 

ποσοστό συµµετοχής των ακαθάριστων εσόδων κάθε δραστηριότητας στο σύνολο των 

ακαθάριστων εσόδων της διαχειριστικής περιόδου από όλες τις δραστηριότητες. 

 

∆δ. Επί ελευθέρων επαγγελµατιών της υποπερίπτωσης δδ’ της παραγράφου 1.α’ του 

προηγούµενου άρθρου µε ανάλογη εφαρµογή όσων ορίζονται στην πιο πάνω υποπερίπτωση 

ββ’. 

 

Εε. Επί ελευθέρων επαγγελµατιών µε παράλληλη άσκηση εµπορικής δραστηριότητας της 

υποπερίπτωσης εε’ της παραγράφου 1.α’ του προηγούµενου άρθρου, µε ανάλογη εφαρµογή 

όσων ορίζονται στην πιο πάνω υποπερίπτωση γγ’. 

 

Στστ. Επί επιχειρήσεων της παραγράφου 1.β’ του προηγούµενου άρθρου, µε ανάλογη 

εφαρµογή όσων ορίζονται στην πιο πάνω υποπερίπτωση αα’. Ειδικά για τις εν λόγω 

επιχειρήσεις που άσκησαν δραστηριότητα παροχής υπηρεσιών, αντί του µικτού κέρδους 

λαµβάνεται το ποσό που προκύπτει από τον πολλαπλασιασµό  των εξόδων και δαπανών µε 

τον προβλεπόµενο για την επιχείρηση Μ.Σ.Κ.Κ. 

 

Β. Καθαρά κέρδη: 

 

Αα. Επί επιχειρήσεων της υποπερίπτωσης αα’ της παραγράφου 1.α’ του προηγούµενου 

άρθρου µε βιβλία Β’ ή Γ’ κατηγορίας του ΚΒΣ, το ποσό που προκύπτει εξωλογιστικώς µε 

πολλαπλασιασµό των ακαθάριστων εσόδων της επιχείρησης, όπως αυτά προσδιορίζονται 

κατά τα οριζόµενα στην υποπερίπτωση αα’ της προηγούµενης περίπτωσης α’ της παρούσας 

παραγράφου, µε τον προβλεπόµενο Μ.Σ.Κ.Κ. ή το µέσο όρο των συντελεστών του οικείου 

πίνακα στον οποίο εντάσσεται η επιχείρηση, εφόσον δεν προβλέπεται γι’ αυτήν Μ.Σ.Κ.Κ., ή το 

µέσο σταθµικό συντελεστή, εφόσον πρόκειται για επιχείρηση µε περισσότερο του ενός ΜΣΚΚ, 

κατά περίπτωση. Οµοίως επί επιχειρήσεων µε βιβλία Α’ κατηγορίας του ΚΒΣ, το ποσό των 

καθαρών κερδών προσδιορίζεται µε πολλαπλασιασµό των κατά τα ανωτέρω ακαθαρίστων 

εσόδων µε τον προβλεπόµενο ΜΣΚΚ ή τον µέσο όρο των συντελεστών του οικείου πίνακα ή 

το Μέσο Σταθµικό Συντελεστή, κατά περίπτωση επί εσόδων. 
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Ββ. Επί επιχειρήσεων της υποπερίπτωσης ββ’ της παραγράφου 1.α’  του προηγούµενου 

άρθρου, το ποσό που προκύπτει λογιστικώς µε την αφαίρεση των εκπιπτόµενων κατά τις 

οικείες διατάξεις του Ν.2238/1994 εξόδων από τα ακαθάριστα έσοδα όπως αυτά προκύπτουν 

από τα τηρηθέντα βιβλία και στοιχεία ή το ποσό που προκύπτει εξωλογιστικώς, εφόσον αυτό 

είναι µεγαλύτερο µε την εφαρµογή επί των ακαθαρίστων αυτών εσόδων του προβλεπόµενου 

Μ.Σ.Κ.Κ. ή του µέσου όρου των συντελεστών του οικείου πίνακα ή του µέσου σταθµικού 

συντελεστή, όπως αναλόγως ορίζεται και στην προηγούµενη υποπερίπτωση αα’. 

 

Γγ. Επί επιχειρήσεων της υποπερίπτωσης γγ’ της παραγράφου 1.α’ του προηγούµενου άρθρου, 

το ποσό που προκύπτει από το άθροισµα των ποσών καθαρών κερδών που προσδιορίζονται 

κατά κατηγορία δραστηριότητας σύµφωνα µε τα οριζόµενα στις προηγούµενες υποπεριπτώσεις 

αα’ και ββ’, µε επιµερισµό των κοινών δαπανών κατ’ ανάλογη εφαρµογή όσων ορίζονται 

σχετικώς στην υποπερίπτωση γγ’ της προηγούµενης περίπτωσης α’ της παρούσας 

παραγράφου. 

 

∆δ. Επί ελεύθερων επαγγελµατιών της υποπερίπτωσης δδ’ της παραγράφου 1.α’ του 

προηγούµενου άρθρου, µε ανάλογη εφαρµογή όσων ορίζονται στην πιο πάνω υποπερίπτωση 

ββ’. 

 

Εε.  Επί ελεύθερων επαγγελµατιών µε παράλληλη άσκηση εµπορικής δραστηριότητας της 

υποπερίπτωσης εε’ της παραγράφου 1.α’ του προηγούµενου άρθρου, µε ανάλογη εφαρµογή 

όσων ορίζονται στην πιο πάνω υποπερίπτωση γγ’. 

 

Στστ. Επί επιχειρήσεων της παραγράφου 1.β’ του προηγούµενου άρθρου, το ποσό που 

προκύπτει εξωλογιστικώς µε πολλαπλασιασµό των ακαθάριστων εσόδων της επιχείρησης, 

όπως αυτά προσδιορίζονται κατά τα οριζόµενα στην υποπερίπτωση στστ’ της προηγούµενης 

περίπτωσης α’ της παρούσας παραγράφου, µε τον προβλεπόµενο ΜΣΚΚ ή το µέσο όρο των 

συντελεστών του οικείου πίνακα ή το µέσο σταθµικό συντελεστή, κατά περίπτωση, επί εσόδων. 

 

3. Τα προσδιοριζόµενα ποσά ακαθάριστων εσόδων κατά τα οριζόµενα στις υποπεριπτώσεις αα’, 

γγ’ και εε’ της προηγούµενης παραγράφου 2.α’ επί βιβλίων Β’ και Γ’ κατηγορίας του ΚΒΣ, 

δεν µπορεί σε καµιά περίπτωση να είναι µικρότερα αυτών που προκύπτουν από τα τηρηθέντα 

βιβλία και στοιχεία. Επίσης, τα προσδιοριζόµενα ποσά ακαθάριστων εσόδων κατά τα 
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οριζόµενα στις ίδιες πιο πάνω υποπεριπτώσεις της προηγούµενης παραγράφου 2.α’ επι 

βιβλίων Α’ κατηγορίας του ΚΒΣ δεν µπορεί σε καµιά περίπτωση να είναι µικρότερα από τις 

βάσει βιβλίων και στοιχείων εκροές στη φορολογία ΦΠΑ καθώς και από το σύνολο των τυχόν 

χονδρικών πωλήσεων της οικείας διαχειριστικής περιόδου που προκύπτουν από τα οικεία 

φορολογικά στοιχεία εσόδων. 

 

4. Τα προσδιοριζόµενα ποσά καθαρών κερδών κατά τα οριζόµενα στις υποπεριπτώσεις αα’, γγ’ 

και εε’ της πιο πάνω παραγράφου 2.β’, επί βιβλίων Β’ ή Γ’ κατηγορίας του ΚΒΣ, δεν µπορεί 

σε καµία περίπτωση να είναι µικρότερα αυτών πού προκύπτουν σύµφωνα µε τις διατάξεις των 

άρθρων 31 και 49 του Ν.2238/1994 κατά περίπτωση. Επίσης τα προσδιοριζόµενα ποσά 

καθαρών κερδών κατά τα οριζόµενα στις ίδιες ως άνω υποπεριπτώσεις της πιο πάνω 

παραγράφου2.β’ επί βιβλίων Α’ κατηγορίας του ΚΒΣ, δεν µπορεί σε καµία περίπτωση να είναι 

µικρότερα αυτών που προκύπτουν σύµφωνα µε τις διατάξεις της παραγράφου 4 του άρθρου 32 

του Ν.2238/1994. 

 

5. Τα οριζόµενα στην παράγραφο 1 του παρόντος άρθρου έχουν εφαρµογή, εφόσον µε τις 

εκκαθαριστικές δηλώσεις ΦΠΑ δηλώνονται και οι τυχόν διαφορές εκροών µε βάση τα 

προσδιοριζόµενα ακαθάριστα έσοδα κατά τα οριζόµενα στις υποπεριπτώσεις αα’, γγ’ και εε’ 

της πιο πάνω παραγράφου 2.α’. Προκειµένου να υπολογιστεί ο οφειλόµενος ΦΠΑ επί των εν 

λόγω διαφορών, οι διαφορές αυτές κατανέµονται σε εκροές φορολογητέες κατά συντελεστή 

ΦΠΑ και σε εκροές απαλλασσόµενες χωρίς δικαίωµα έκπτωσης του φόρου εισροών, κατ’ 

αναλογία των βάσει βιβλίων και στοιχείων εκροών. 

 

6. Σε κάθε περίπτωση, προϋπόθεση για την εφαρµογή των οριζόµενων στο άρθρο 13 είναι η 

δήλωση, για την ίδια διαχειριστική περίοδο, τόσο στη φορολογία εισοδήµατος, όσο και στην 

φορολογία ΦΠΑ, των ακαθάριστων εσόδων και καθαρών κερδών καθώς και των τυχόν 

διαφορών εκροών, αντίστοιχα, που ορίζονται από τις προηγούµενες παραγράφους.» 

(ΕΦΗΜΕΡΙΣ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ,Τεύχος Πρώτο,2004) 

Με το άρθρο 15 καθορίζεται ο τρόπος προσδιορισµού των ακαθάριστων εσόδων, των καθαρών 

κερδών και τυχόν διαφορών εκροών στο ΦΠΑ, όσων επιχειρήσεων και ελεύθερων επαγγελµατιών 

υπάγονται στην προαιρετική διαδικασία της περαίωσης, χωρίς την διενέργεια ελέγχου. 

 



 
25 

 

(Α) ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΑ ΕΣΟ∆Α 

(i) Προσδιορισµός ακαθάριστων εσόδων εµπορικών – µεταποιητικών επιχειρήσεων 

Σύµφωνα λοιπόν µε το άρθρο 15, τα ακαθάριστα έσοδα που προέρχονται από επιχειρήσεις 

πώλησης εµπορευµάτων (εµπορικές) ή παραγωγής αγαθών (µεταποιητικές) προσδιορίζονται από το 

άθροισµα του κόστους πωληθέντων, των δαπανών και των εξόδων, συµπεριλαµβανοµένων και των 

αποσβέσεων που αναλογούν στην οικεία χρήση καθώς και των µεικτών κερδών. 

• ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΑ ΕΣΟ∆Α (Εµπορικών-µεταποιητικών επιχειρήσεων) = ΚΟΣΤΟΣ 

ΠΩΛΗΘΕΝΤΩΝ + ∆ΑΠΑΝΕΣ ΧΡΗΣΗΣ + ΜΕΙΚΤΑ ΚΕΡ∆Η 

Τα µεικτά κέρδη προκύπτουν από το γινόµενο του κόστους πωληθέντων επί του Συντελεστή 

Μεικτού Κέρδους. 

• ΜΕΙΚΤΑ ΚΕΡ∆Η = ΚΟΣΤΟΣ ΠΩΛΗΘΕΝΤΩΝ x ΣΜΚ (Συντελεστής Μεικτού Κέρδους) 

          Το κόστος πωληθέντων προσδιορίζεται από το άθροισµα των αγορών χρήσης και των 

αρχικών αποθεµάτων εάν από αυτά αφαιρέσουµε τα τελικά αποθέµατα, για όσες επιχειρήσεις 

συντάσσουν υποχρεωτικά ή προαιρετικά απογραφή. Στις περιπτώσεις όπου οι επιχειρήσεις δεν 

υποχρεούνται στην σύνταξη απογραφής, ως αρχικά αποθέµατα λαµβάνεται ποσοστό 10% των 

αγορών της προηγούµενης χρήσης και ως τελικά αποθέµατα λαµβάνεται ποσοστό 10% των αγορών 

της κλειόµενης χρήσης. 

• ΚΟΣΤΟΣ ΠΩΛΗΘΕΝΤΩΝ = ΑΓΟΡΕΣ ΧΡΗΣΗΣ + ΑΡΧΙΚΑ ΑΠΟΘΕΜΑΤΑ 

ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΩΝ – ΤΕΛΙΚΑ ΑΠΟΘΕΜΑΤΑ ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΩΝ 

          Τέλος ο Συντελεστής Μεικτού Κέρδους προκύπτει από το κλάσµα που αριθµητή έχει τον 

Μοναδικό Συντελεστή Καθαρού Κέρδους (Μ.Σ.Κ.Κ.) και παρανοµαστή τον αριθµό 100 (εκατό) 

µείον τον Μοναδικό Συντελεστή Καθαρού Κέρδους (Μ.Σ.Κ.Κ.). 

• ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ ΜΕΙΚΤΟΥ ΚΕΡ∆ΟΥΣ (Σ.Μ.Κ.) =  

Μ.Σ.Κ.Κ. / (100 – Μ.Σ.Κ.Κ.) 

          Στις περιπτώσεις τις οποίες δεν προβλέπεται Μοναδικός Συντελεστής Καθαρού Κέρδους 

(Μ.Σ.Κ.Κ.), ως Μ.Σ.Κ.Κ. λαµβάνεται ο µέσος όρος της οµάδας του οικείου πίνακα, ενώ στις 

περιπτώσεις που υπάρχουν περισσότεροι του ενός µοναδικοί συντελεστές, λαµβάνεται ο 
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µεσοσταθµικός συντελεστής ο οποίος προκύπτει από την διαίρεση του συνόλου των εξωλογιστικών 

καθαρών κερδών δια του συνόλου των ακαθάριστων εσόδων της επιχείρησης. (ΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΣ 

ΧΡ., 2005) 

(ii) Προσδιορισµός ακαθάριστων εσόδων επιχειρήσεων παροχής υπηρεσιών 

Στις επιχειρήσεις αµιγώς παροχής υπηρεσιών τα ακαθάριστα έσοδα λαµβάνονται µε βάση τα 

τηρηθέντα βιβλία και στοιχεία. ∆ηλαδή :  

• ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΑ ΕΣΟ∆Α = ΠΡΟΚΥΠΤΟΝΤΑ ΑΠΟ ΤΑ ΒΙΒΛΙΑ  

(iii) Προσδιορισµός ακαθάριστων εσόδων µεικτών επιχειρήσεων 

Στις µεικτές επιχειρήσεις ο προσδιορισµός των ακαθάριστων εσόδων γίνεται χωριστά για κάθε 

δραστηριότητα, δηλαδή χωριστά για την πώληση εµπορευµάτων ή παραγωγή προϊόντων και 

χωριστά για την παροχή υπηρεσιών. Το άθροισµα των επί µέρους ακαθάριστων εσόδων αποτελεί 

το σύνολο των ακαθάριστων εσόδων της επιχείρησης. 

• ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΑ ΕΣΟ∆Α ΕΜΠΟΡΙΑΣ = ΚΟΣΤΟΣ ΠΩΛΗΘΕΝΤΩΝ + ∆ΑΠΑΝΕΣ 

ΕΜΠΟΡΙΑΣ + ΜΙΚΤΑ ΚΕΡ∆Η 

• ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΑ ΕΣΟ∆Α ΠΑΡΟΧΗΣ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ = ΠΡΟΚΥΠΤΟΝΤΑ ΑΠΟ ΤΑ 

ΒΙΒΛΙΑ  

• ΣΥΝΟΛΙΚΑ ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΑ ΕΣΟ∆Α = ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΑ ΕΣΟ∆Α ΕΜΠΟΡΙΑΣ + 

ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΑ ΕΣΟ∆Α ΠΑΡΟΧΗΣ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 

 

Σε περίπτωση ύπαρξης κοινών δαπανών στην εταιρεία µεταξύ εµπορικής δραστηριότητας και 

αυτής της παροχής υπηρεσιών, γίνεται επιµερισµός (διαίρεση) των δαπανών µε βάση το ποσοστό 

συµµετοχής των ακαθάριστων εσόδων κάθε δραστηριότητας στα συνολικά ακαθάριστα έσοδα της 

επιχείρησης. 

(iv) Προσδιορισµός ακαθάριστων εσόδων ελεύθερων επαγγελµατιών 

Για τους ελεύθερους επαγγελµατίες ισχύουν όλα όσα αναφέρθηκαν στην περίπτωση των 

επιχειρήσεων αµιγώς παροχής υπηρεσιών. ∆ηλαδή τα ακαθάριστα έσοδα λαµβάνονται µε βάση τα 

τηρηθέντα βιβλία και στοιχεία. 

• ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΑ ΕΣΟ∆Α = ΠΡΟΚΥΠΤΟΝΤΑ ΑΠΟ ΤΑ ΒΙΒΛΙΑ  
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(v) Προσδιορισµός ακαθάριστων εσόδων ελεύθερων επαγγελµατιών µε παράλληλη άσκηση 

εµπορικής δραστηριότητας 

Για ελεύθερους επαγγελµατίες µε παράλληλη άσκηση εµπορικής δραστηριότητας ισχύουν όλα 

όσα αναφέρθηκαν και στην περίπτωση των µεικτών επιχειρήσεων. 

• ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΑ ΕΣΟ∆Α ΕΜΠΟΡΙΑΣ = ΚΟΣΤΟΣ ΠΩΛΗΘΕΝΤΩΝ + ∆ΑΠΑΝΕΣ 

ΕΜΠΟΡΙΑΣ + ΜΙΚΤΑ ΚΕΡ∆Η 

• ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΑ ΕΣΟ∆Α ΠΑΡΟΧΗΣ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ = ΠΡΟΚΥΠΤΟΝΤΑ ΑΠΟ ΤΑ 

ΒΙΒΛΙΑ 

• ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΑ ΕΣΟ∆Α ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΥ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΟΣ = ΠΡΟΚΥΠΤΟΝΤΑ ΑΠΟ 

ΤΑ ΒΙΒΛΙΑ  

• ΣΥΝΟΛΙΚΑ ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΑ ΕΣΟ∆Α = ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΑ ΕΣΟ∆Α ΕΜΠΟΡΙΑΣ + 

ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΑ ΕΣΟ∆Α ΠΑΡΟΧΗΣ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ + ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΑ ΕΣΟ∆Α 

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΥ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΟΣ 

(vi) Προσδιορισµός ακαθάριστων εσόδων για τους νόµιµα µη τηρούντες βιβλία 

Για τους νόµιµα µη τηρούντες βιβλία, ο προσδιορισµός των ακαθάριστων εσόδων γίνεται όπως 

και στην περίπτωση των εµπορικών – µεταποιητικών επιχειρήσεων. Αν πρόκειται για επιχειρήσεις 

παροχής υπηρεσιών, προβλέπεται διαφοροποιηµένος τρόπος προσδιορισµού των ακαθάριστων 

εσόδων. Αντί του µεικτού κέρδους λαµβάνεται το ποσό που προκύπτει από τον πολλαπλασιασµό 

των εξόδων και δαπανών µε τον προβλεπόµενο Μ.Σ.Κ.Κ. της επιχείρησης. 

• ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΑ ΕΣΟ∆Α = ΚΟΣΤΟΣ ΠΩΛΗΘΕΝΤΩΝ + ∆ΑΠΑΝΕΣ ΧΡΗΣΗΣ + 

(∆ΑΠΑΝΕΣ x Μ.Σ.Κ.Κ.) 

(ΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΣ ΧΡ., 2005) 

 

(Β) ΚΑΘΑΡΑ ΚΕΡ∆Η 

(i) Προσδιορισµός καθαρών κερδών εµπορικών – µεταποιητικών επιχειρήσεων 

Τα καθαρά κέρδη των εµπορικών – µεταποιητικών επιχειρήσεων µε βιβλία Β’ και Γ’ 

κατηγορίας του ΚΒΣ υπολογίζονται εξωλογιστικά και είναι το γινόµενο του Μ.Σ.Κ.Κ. (ή του 

µέσου όρου των συντελεστών του οικείου πίνακα σε περίπτωση που δεν υπάρχει µοναδικός 
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συντελεστής ή του µεσοσταθµικού συντελεστή καθαρού κέρδους σε περίπτωση ύπαρξης 

περισσότερων του ενός συντελεστών) επί τα ακαθάριστα έσοδα που προσδιορίστηκαν παραπάνω. 

• ΚΑΘΑΡΑ ΚΕΡ∆Η = ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΑ ΕΣΟ∆Α x Μ.Σ.Κ.Κ. 

Για τις παραπάνω επιχειρήσεις µε βιβλία Α’ κατηγορίας ισχύουν τα παραπάνω µε εφαρµογή 

των προβλεπόµενων Μ.Σ.Κ.Κ. επί εσόδων. 

(ii) Προσδιορισµός καθαρών κερδών επιχειρήσεων παροχής υπηρεσιών 

Ως καθαρά κέρδη των επιχειρήσεων αµιγώς παροχής υπηρεσιών λαµβάνεται το µεγαλύτερο 

ποσό µεταξύ των λογιστικά προσδιοριζόµενων ακαθάριστων εσόδων µε την αφαίρεση των 

εκπιπτόµενων δαπανών βάσει των βιβλίων, και των εξωλογιστικά ακαθάριστων εσόδων επί του 

Μ.Σ.Κ.Κ. ∆ηλαδή: 

• ΚΑΘΑΡΑ ΚΕΡ∆Η = Το µεγαλύτερο ποσό από :  

     ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΚΑΘΑΡΑ ΚΕΡ∆Η και ΚΑΘΑΡΑ ΚΕΡ∆Η ΠΕΡΑΙΩΣΗΣ 

• ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΚΑΘΑΡΑ ΚΕΡ∆Η = ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΑ ΕΣΟ∆Α – ∆ΑΠΑΝΕΣ ΧΡΗΣΗΣ 

• ΚΑΘΑΡΑ ΚΕΡ∆Η ΠΕΡΑΙΩΣΗΣ = ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΑ ΕΣΟ∆Α x Μ.Σ.Κ.Κ. 

 

(iii) Προσδιορισµός καθαρών κερδών µεικτών επιχειρήσεων 

Για τις µεικτές επιχειρήσεις τα καθαρά κέρδη προσδιορίζονται χωριστά για κάθε 

δραστηριότητα και το άθροισµα των επί µέρους καθαρών κερδών των δραστηριοτήτων αποτελεί το 

συνολικό ποσό καθαρών κερδών. 

• ΚΑΘΑΡΑ ΚΕΡ∆Η ΕΜΠΟΡΙΑΣ = ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΑ ΕΣΟ∆Α x Μ.Σ.Κ.Κ. 

• ΚΑΘΑΡΑ ΚΕΡ∆Η ΠΑΡΟΧΗΣ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ = ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΑ ΕΣΟ∆Α – ∆ΑΠΑΝΕΣ 

ΧΡΗΣΗΣ (που αναλογούν στην παροχή υπηρεσιών) 

• ΣΥΝΟΛΙΚΑ ΚΑΘΑΡΑ ΚΕΡ∆Η = ΚΑΘΑΡΑ ΚΕΡ∆Η ΕΜΠΟΡΙΑΣ + ΚΑΘΑΡΑ ΚΕΡ∆Η 

ΠΑΡΟΧΗΣ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 

(iv) Προσδιορισµός καθαρών κερδών ελεύθερων επαγγελµατιών 

Για τον υπολογισµό των καθαρών κερδών των ελεύθερων επαγγελµατιών ισχύουν όλα όσα 

αναφέρθηκαν στην περίπτωση των επιχειρήσεων αµιγώς παροχής υπηρεσιών. 
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• ΚΑΘΑΡΑ ΚΕΡ∆Η = Το µεγαλύτερο ποσό από :  

     ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΚΑΘΑΡΑ ΚΕΡ∆Η και ΚΑΘΑΡΑ ΚΕΡ∆Η ΠΕΡΑΙΩΣΗΣ 

• ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΚΑΘΑΡΑ ΚΕΡ∆Η = ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΑ ΕΣΟ∆Α – ∆ΑΠΑΝΕΣ ΧΡΗΣΗΣ 

• ΚΑΘΑΡΑ ΚΕΡ∆Η ΠΕΡΑΙΩΣΗΣ = ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΑ ΕΣΟ∆Α x Μ.Σ.Κ.Κ. 

 

(v) Προσδιορισµός καθαρών κερδών ελεύθερων επαγγελµατιών µε παράλληλη άσκηση 

εµπορικής δραστηριότητας 

Για τον προσδιορισµό των καθαρών κερδών των ελεύθερων επαγγελµατιών µε παράλληλη 

άσκηση εµπορικής δραστηριότητας ισχύουν όλα όσα αναφέρθηκαν και στην περίπτωση των 

µεικτών επιχειρήσεων. 

• ΚΑΘΑΡΑ ΚΕΡ∆Η ΕΜΠΟΡΙΑΣ = ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΑ ΕΣΟ∆Α x Μ.Σ.Κ.Κ. 

• ΚΑΘΑΡΑ ΚΕΡ∆Η ΠΑΡΟΧΗΣ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ = ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΑ ΕΣΟ∆Α – ∆ΑΠΑΝΕΣ 

ΧΡΗΣΗΣ (που αναλογούν στην παροχή υπηρεσιών) 

• ΚΑΘΑΡΑ ΚΕΡ∆Η ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΥ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΟΣ = ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΑ ΕΣΟ∆Α – 

∆ΑΠΑΝΕΣ ΧΡΗΣΗΣ (που αναλογούν στο ελευθέριο επάγγελµα) 

• ΣΥΝΟΛΙΚΑ ΚΑΘΑΡΑ ΚΕΡ∆Η = ΚΑΘΑΡΑ ΚΕΡ∆Η ΕΜΠΟΡΙΑΣ + ΚΑΘΑΡΑ ΚΕΡ∆Η 

ΠΑΡΟΧΗΣ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ + ΚΑΘΑΡΑ ΚΕΡ∆Η ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΥ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΟΣ 

(vi) Προσδιορισµός καθαρών κερδών για τους νόµιµα µη τηρούντες βιβλία 

Για τους νόµιµα µη τηρούντες βιβλία, ο προσδιορισµός των καθαρών κερδών γίνεται 

εξωλογιστικά, όπως και στα βιβλία Α’ κατηγορίας όπου λαµβάνονται υπόψη τα οικεία ακαθάριστα 

έσοδα. 

Επίσης µε το άρθρο 15 του Ν.3296/2004 προβλέπεται ότι τα παραπάνω προσδιοριζόµενα ποσά 

ακαθάριστων εσόδων δεν µπορούν σε καµία περίπτωση να είναι µικρότερα από τα αντίστοιχα ποσά 

βάσει βιβλίων και στοιχείων που ορίζονται από τις ίδιες διατάξεις. 

• ΠΡΟΣ∆ΙΟΡΙΣΘΕΝΤΑ ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΑ ΕΣΟ∆Α >= ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΑ ΕΣΟ∆Α 

ΠΡΟΚΥΠΤΟΝΤΑ ΑΠΟ ΤΑ ΒΙΒΛΙΑ 
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Οµοίως προβλέπεται ότι τα παραπάνω προσδιοριζόµενα ποσά καθαρών κερδών δεν µπορούν σε 

καµία περίπτωση να είναι µικρότερα από τα αντίστοιχα ποσά βάσει βιβλίων και στοιχείων που 

ορίζονται από τις ίδιες διατάξεις. 

• ΠΡΟΣ∆ΙΟΡΙΣΘΕΝΤΑ ΚΑΘΑΡΑ ΚΕΡ∆Η >= ΚΑΘΑΡΑ ΚΕΡ∆Η ΠΡΟΚΥΠΤΟΝΤΑ ΑΠΟ 

ΤΑ ΒΙΒΛΙΑ 

Προβλέπεται η δυνατότητα δήλωσης διαφορών εκροών στο ΦΠΑ που προκύπτουν από την 

εφαρµογή της διαδικασίας περαίωσης µε την υποβολή του «Ειδικού Σηµειώµατος Περαίωσης 

ΦΠΑ» και καθορίζεται ο τρόπος υπολογισµού του οφειλόµενου ΦΠΑ επί των διαφορών αυτών. 

• ∆ΙΑΦΟΡΑ ΕΚΡΟΩΝ = ΠΡΟΣ∆ΙΟΡΙΣΘΕΝΤΑ ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΑ ΕΣΟ∆Α – ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΑ 

ΕΣΟ∆Α ΠΡΟΚΥΠΤΟΝΤΑ ΑΠΟ ΤΑ ΒΙΒΛΙΑ 

• ΦΠΑ ∆ΙΑΦΟΡΑΣ ΕΚΡΟΩΝ = ∆ΙΑΦΟΡΑ ΕΚΡΟΩΝ x ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ ΦΠΑ 

Τέλος ορίζεται ρητά ότι για να θεωρηθούν περαιωθείσες ως ειλικρινείς οι δηλώσεις των 

επιτηδευµατιών που υπάγονται στην διαδικασία περαίωσης, βασική προϋπόθεση είναι να έχουν 

δηλωθεί για την ίδια διαχειριστική περίοδο, τόσο στη φορολογία εισοδήµατος τα παραπάνω ποσά 

ακαθάριστων εσόδων και καθαρών κερδών, όσο και στην φορολογία ΦΠΑ οι τυχόν προκύπτουσες 

διαφορές εκροών.  (ΧΡ.ΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΣ,Αθήνα 2005) 

2.5   Άρθρο 16 – Ανάλυση 

«Περαίωση δηλώσεων λοιπών φορολογιών. 

Σε περιπτώσεις επιχειρήσεων και ελευθέρων επαγγελµατιών που οι δηλώσεις φορολογίας 

εισοδήµατος και Φ.Π.Α. θεωρούνται περαιωθείσες ως ειλικρινείς χωρίς έλεγχο κατ’ εφαρµογή των 

οριζόµενων στα προηγούµενα άρθρα, εφόσον επί λοιπών φορολογιών για τις οποίες ως βάση 

προσδιορισµού του φόρου ή του τέλους ή της εισφοράς λαµβάνονται τα ακαθάριστα έσοδα της 

φορολογίας εισοδήµατος, δηλώνονται ως ακαθάριστα έσοδα τα οριζόµενα στο άρθρο 15, τότε και οι 

δηλώσεις των φορολογιών αυτών δεν ελέγχονται και θεωρούνται περαιωθείσες ως ειλικρινείς κατ’ 

ανάλογη εφαρµογή των οριζόµενων στο άρθρο 13.» (ΕΦΗΜΕΡΙΣ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ,Τεύχος 

Πρώτο,2004) 

Το άρθρο 16 αναφέρεται στην ειλικρίνεια των δηλώσεων. Σύµφωνα µε αυτό, οι δηλώσεις 

φορολογίας εισοδήµατος και ΦΠΑ δεν ελέγχονται και θεωρούνται περαιωθείσες ως ειλικρινείς, αν 

τα ακαθάριστα έσοδα και καθαρά κέρδη τους προσδιορίστηκαν κατά την πιο πάνω διαδικασία όπως 
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αναφέρθηκε στο άρθρο 15. Η περαίωση των φορολογίας εισοδήµατος και ΦΠΑ αποτελεί 

προϋπόθεση για την περαίωση των λοιπών φορολογιών. Ο φορολογούµενος µπορεί να περαιώσει 

µε αυτόν τον τρόπο µία ή περισσότερες από τις τυχόν λοιπές φορολογίες ανάλογα µε την επιθυµία 

του. (ΣΩΤΗΡΗΣ ∆ΗΜ. ΦΡΑΤΖΑΝΑΣ) 

2.6   Άρθρο 17 και Αναθεώρηση – Ανάλυση 

«Μεταβατικές και άλλες διατάξεις. 

1. Επί επιβολής δηλώσεων φορολογίας εισοδήµατος, ΦΠΑ και λοιπών φορολογιών πέραν των 

προθεσµιών που κατά περίπτωση προβλέπονται από τις ισχύουσες διατάξεις, µε τις οποίες 

δηλώνονται επιπλέον ακαθάριστα έσοδα και κέρδη, καθώς και οι τυχόν διαφορές εκροών στο 

ΦΠΑ, σύµφωνα µε τα οριζόµενα στα προηγούµενα άρθρα 15 και 16, εφαρµόζονται και ως 

προς τα ανωτέρω επιπλέον δηλούµενα ποσά οι ισχύουσες για κάθε φορολογία διατάξεις περί 

επιβολής πρόσθετων φόρων ή προσαυξήσεων ή προστίµων. 

 

2. Οι διατάξεις των παραγράφων 2 του άρθρου 68 του Ν.2238/1994 και 3 του άρθρου 49 του 

Ν.2859/2000 έχουν εφαρµογή και για τις περαιούµενες κατά τα προηγούµενα άρθρα δηλώσεις 

φορολογίας εισοδήµατος, ΦΠΑ και λοιπών φορολογιών. Τα ανωτέρω ισχύουν ανάλογα και σε 

περιπτώσεις ύπαρξης ανέλεγκτων δελτίων πληροφοριών ή λοιπών εν γένει επιβαρυντικών 

στοιχείων κατά τον χρόνο υποβολής των πιο πάνω δηλώσεων. 

3. ∆ηλώσεις επιχειρήσεων και ελευθέρων επαγγελµατιών που δεν υπάγονται για οποιονδήποτε 

λόγο στις διατάξεις του παρόντος κεφαλαίου του νόµου αυτού, υπόκεινται σε έλεγχο κατά τις 

ισχύουσες διατάξεις. 

4. Τα οριζόµενα στις διατάξεις του παρόντος κεφαλαίου του νόµου αυτού ισχύουν για δηλώσεις 

που αφορούν διαχειριστικές περιόδους που λήγουν από 31.12.2004 και µετά. 

5. Τα οριζόµενα στις διατάξεις του παρόντος κεφαλαίου του νόµου αυτού ισχύουν ανάλογα και 

για διαχειριστικές περιόδους που έληξαν ή λήγουν από 1.1.2003 έως και 30.12.2004, µε την 

προϋπόθεση ότι τα ποσά των ακαθάριστων εσόδων και καθαρών κερδών καθώς και 

διαφορών εκροών στο ΦΠΑ που προκύπτουν κατά τα οριζόµενα στα άρθρα 15 και 16 για τις 

διαχειριστικές αυτές περιόδους δηλώνονται το αργότερο µέχρι 15 Μαΐου 2005. 

6. Ειδικά για τις τυχόν συµπληρωµατικές δηλώσεις που θα υποβληθούν στο πλαίσιο εφαρµογής 

των οριζόµενων στην προηγούµενη παράγραφο, σε περιπτώσεις που  κατά το χρόνο 

δηµοσίευσης του νόµου αυτού έχει λήξει η προθεσµία υποβολής των οικείων δηλώσεων, δεν 

επιβάλλονται πρόσθετοι φόροι ή προσαυξήσεις ή πρόστιµα. 
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7. Με αποφάσεις του Υπουργού Οικονοµίας και Οικονοµικών που δηµοσιεύονται στην 

Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως, καθορίζεται ο τρόπος και η διαδικασία εφαρµογής των 

διατάξεων του παρόντος κεφαλαίου του νόµου αυτού, ο τύπος και το περιεχόµενο των 

υποβαλλόµενων δηλώσεων, καθώς και κάθε αναγκαία λεπτοµέρεια για την εφαρµογή των εν 

λόγω διατάξεων.» (ΕΦΗΜΕΡΙΣ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ,Τεύχος Πρώτο,2004) 

Σύµφωνα µε το παραπάνω άρθρο ορίζεται ότι για τις υποβαλλόµενες εκπρόθεσµα δηλώσεις µε 

τις οποίες δηλώνονται οι επιπλέον διαφορές που προκύπτουν στο πλαίσιο της περαίωσης, 

επιβάλλονται πρόσθετοι φόροι, προσαυξήσεις και πρόστιµα. Επίσης ορίζεται ρητά ότι οι δηλώσεις 

που δεν υπάγονται στην διαδικασία περαίωσης, υπόκεινται κανονικά σε έλεγχο, κατά τις ισχύουσες 

διατάξεις. 

Η διαδικασία περαίωσης ισχύει για δηλώσεις διαχειριστικών περιόδων που λήγουν από 

31.12.2004 και µετά. Όµως γίνονται δεκτές, µόνο για το έτος 2005 και οι συµπληρωµατικές 

δηλώσεις διαχειριστικών περιόδων που έληξαν από 1.1.2003 έως 30.12.2004, µε την προϋπόθεση 

ότι τα ποσά ακαθάριστων εσόδων, καθαρών κερδών και διαφορών ΦΠΑ δηλώθηκαν µέχρι 

15.5.2005. Για αυτές τις περιπτώσεις µάλιστα των συµπληρωµατικών δηλώσεων όπου έχει λήξει η 

προθεσµία υποβολής τους, δεν επιβαρύνονται µε πρόσθετους φόρους, πρόστιµα ή προσαυξήσεις.  

Τέλος η πιο πάνω παράγραφος 7 του άρθρου αυτού αναθεωρήθηκε µε τον Ν.3522/2006 (ΦΕΚ 

Α’ 276/22.12.2006) και προστέθηκε το παρακάτω εδάφιο ως εξής : «Επίσης µε απόφαση του ίδιου 

Υπουργού καθορίζεται ο τρόπος επιλογής δείγµατος δηλώσεων φορολογίας εισοδήµατος που 

υποβάλλονται, σύµφωνα µε τις διατάξεις των άρθρων 13 έως 17, οι οποίες ελέγχονται ως προς τα 

δηλούµενα εισοδήµατα.» Έτσι εισάγεται ο δειγµατοληπτικός έλεγχος µε τον οποίο ένα δείγµα από 

το σύνολο των δηλώσεων µε τις διατάξεις της περαίωσης ελέγχεται για να διαπιστωθεί η 

ειλικρίνεια των δηλούντων. (ΑΝΝΑ ΡΟΥΣΑΚΗ, 2007) 

 

2.7   Επιλογή εταιρειών (που έκαναν αυτοπεραίωση) προς έλεγχο 

Η επιλογή όµως µια εταιρείας να κλείσει τις χρήσεις της µε αυτοέλεγχο, δεν κατοχυρώνει 

100% την µη διενέργεια ελέγχου από την εφορία. Όπως είδαµε, µε την παράγραφο 7 του άρθρου 13 

του Ν.3522/2006 προστέθηκε στο άρθρο 13 του Ν.3296/2004 το εδάφιο το οποίο αναφέρει πως 

παύουν να θεωρούνται περαιωθείσες όλες οι χρήσεις. Σύµφωνα µε νέα εγκύκλιο του Υπουργείου 

Οικονοµικών (Εγκ.1105941/ΠΟΛ.1130/1845/∆Ε-Α/6.11.2007), καθιερώθηκε ένας 
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δειγµατοληπτικός έλεγχος από την χρήση του 2006 σε ορισµένες εταιρείες που έκλεισαν την χρήση 

τους επιλέγοντας τον αυτοέλεγχο, για να διαπιστωθεί αν το κλείσιµο µε τον Ν3296/2004 των 

εταιρειών αυτών έγινε σωστά, στηριζόµενο στην αρχή της ειλικρίνειας και δεν έχουν γίνει σοβαρές 

παραβάσεις. Η εγκύκλιος αυτή ουσιαστικά ακυρώνει στην πράξη την ελεγκτική ασυλία που είχε 

προσφερθεί σε χιλιάδες επιτηδευµατίες µε τις διατάξεις του νόµου 3296/2004. 

Έτσι, συγκεκριµένα, από τις δηλώσεις φορολογίας εισοδήµατος του οικονοµικού έτους 

2007 που έχουν υποβληθεί µε αυτοέλεγχο και αφορούν διαχειριστικές περιόδους που έχουν κλείσει 

µέχρι 31.12.2006, ελέγχθηκαν ως προς τα εισοδήµατα που είχαν δηλωθεί κατά τις διατάξεις αυτές 

οι δηλώσεις επιτηδευµατιών των οποίων ο ΑΦΜ έληγε σε 8 (οκτώ) και το σύνολο των δηλωθέντων 

ακαθάριστων εσόδων κατά τις εν λόγω διατάξεις για όλες τις υπαγόµενες σε αυτές δραστηριότητες 

υπερέβαινε τα 120.000€. (Νοµική Βιβλιοθήκη, έκδοση 2008) 

Εκτός από τις δηλώσεις που ορίζονται στην προηγούµενη παράγραφο, ελέγχθηκαν επίσης 

για τους ίδιους επιτηδευµατίες οι οικίες δηλώσεις ΦΠΑ καθώς και οι δηλώσεις λοιπών φορολογιών 

που τυχόν υποβλήθηκαν σύµφωνα µε τις ίδιες ως άνω διατάξεις του Ν3296/2004 και αφορούν την 

ίδια διαχειριστική περίοδο. Ποσό φόρου εισοδήµατος ή ΦΠΑ ή λοιπών φορολογιών που 

αφορούσαν τις παραπάνω δηλώσεις και είχαν βεβαιωθεί µε τις διατάξεις της αυτοπεραίωσης, 

συµψηφίζονταν µε τα αποτελέσµατα των διενεργούµενων ελέγχων, επιστρέφοντας την τυχόν 

αρνητική διαφορά, εφόσον αυτή προέκυπτε από τον τακτικό έλεγχο.  

Ο δειγµατοληπτικός έλεγχος κρίθηκε αναγκαίος, αφού διαπιστώθηκε ότι πολλοί 

επιτηδευµατίες κατέφευγαν σε διάφορα τεχνάσµατα για να υπαχθούν στη ρύθµιση και να 

πληρώσουν λιγότερους φόρους. Ενδεικτική είναι η περίπτωση επιτηδευµατιών, που ενώ είχαν 

εισοδήµατα άνω των 300.000€ ή 150.000€, δήλωναν µικρότερα εισοδήµατα, για να µπορέσουν να 

υπαχθούν στο ευνοϊκό καθεστώς της αυτορρύθµισης και να πληρώσουν λιγότερο φόρο. 

Όσοι πιάνονται στο δείγµα, υπόκεινται προσωρινό φορολογικό έλεγχο. Συγκεκριµένα, η 

Εφορία καλεί τους επιτηδευµατίες να επιδείξουν τα φορολογικά τους στοιχεία και να αποδείξουν 

ότι τα εισοδήµατα και οι δαπάνες που δήλωσαν στη φορολογική τους δήλωση είναι τα πραγµατικά.  

H επίδειξη των φορολογικών στοιχείων και των βιβλίων δεν είναι απαραίτητη σε περίπτωση 

εντοπισµού φορολογικών παραβάσεων έναντι επιτηδευµατία κατά το χρόνο παραγραφής µιας 

υπόθεσης. Όσοι εντοπίζονται να εµπλέκονται σε υποθέσεις φορολογικών παραβάσεων, ελέγχονται 

σε βάθος 10ετίας. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3
ο
 : Λογιστικός χειρισµός της περαίωσης 

 

3.1 Αυτοπεραίωση σε περίπτωση ζηµιογόνου χρήσης 

Σύµφωνα µε την εγκύκλιο 1105941/1845/∆Ε-Α/Πολ.1130/6.11.2007 προβλέπεται και η 

περίπτωση περαίωσης µιας χρήσης µε ζηµιογόνα αποτελέσµατα. Είναι λοιπόν δυνατό µια εταιρεία 

να κλείσει µια χρήση της µε αυτοπεραίωση ακόµα και στην περίπτωση ζηµιογόνου αποτελέσµατος. 

Σε αυτή την περίπτωση το αποτέλεσµα της αυτοπεραίωσης βγαίνει πάντα θετικό, µε κέρδη, αφού 

υπολογίζονται µόνο τα ακαθάριστα έσοδα πολλαπλασιαζόµενα µε τον Μ.Σ.Κ.Κ. και αυτά 

επιλέγονται να φορολογηθούν (βάσει του µεγαλύτερου από τα δύο ποσά). 

Έτσι οι τυχόν ζηµιές που προκύπτουν βάσει βιβλίων και στοιχείων, µε την αυτοπεραίωση δεν 

λαµβάνονται υπόψη και δεν µεταφέρονται για συµψηφισµό στις επόµενες χρήσεις, δεδοµένου ότι 

στις χρήσεις αυτές για τις οποίες περαιώνονται, δεν είναι δυνατόν σε καµιά περίπτωση να 

προκύπτει τελικώς ζηµιά στο πλαίσιο της περαίωσης. 

Σε περίπτωση που στις ανωτέρω χρήσεις ασκείται παράλληλα και άλλη δραστηριότητα που δεν 

υπάγεται στην διαδικασία περαίωσης από την οποία προκύπτει επίσης ζηµιά, αυτή η ζηµιά 

συµψηφίζεται µε τα προκύπτοντα βάσει περαίωσης τελικά αποτελέσµατα των υπαγόµενων 

δραστηριοτήτων και το ποσό που προκύπτει αποτελεί το τελικό αποτέλεσµα της οικίας χρήσης. 

(Νοµική Βιβλιοθήκη, έκδοση 2008) 

 

     3.2   Περαίωση ΦΠΑ σε περίπτωση διακοπής εργασιών 

Υποθέτουµε ότι µια επιχείρηση µε Β’ κατηγορίας βιβλία έκανε διακοπή εργασιών µέσα 

στην χρήση του 2009 (24.06.2009). Στην χρήση 2008 είχε πιστωτικό εκκαθαριστικό υπόλοιπο 

ΦΠΑ 375,25€. Μετά την περαίωση της χρήσης του 2008 έχει µείωση πιστωτικού υπολοίπου και το 

νέο πιστωτικό υπόλοιπο που προέκυψε ήταν στα 181,57€. Αυτό σηµαίνει ότι µετά την περαίωση 

προέκυπτε καταβολή επιπλέον ΦΠΑ 375,25€ - 181,57€ = 193,68€ το οποίο συµψηφιστικά µείωσε 

το πιστωτικό υπόλοιπο ΦΠΑ χρήσης 2008. 

Όπως είναι γνωστό κατά τη διαδικασία της περαίωσης του ΦΠΑ µπορεί να µεταβληθεί το 

υπόλοιπο που προέκυπτε από την εκκαθαριστική δήλωση και αυτό που ισχύει τελικά ως υπόλοιπο 

(χρεωστικό ή πιστωτικό) είναι αυτό που προκύπτει από το Ειδικό Σηµείωµα Περαίωσης ΦΠΑ. 

(Εκκαθαριστική ∆ήλωση ΦΠΑ + Ειδικό Σηµείωµα Περαίωσης ΦΠΑ). Το τυχόν χρεωστικό 
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υπόλοιπο καταβάλλεται µε την υποβολή του ειδικού σηµειώµατος περαίωσης, ενώ το πιστωτικό 

υπόλοιπο µεταφέρεται για συµψηφισµό στην επόµενη φορολογική περίοδο. Στην περίπτωσή µας το 

ποσό των 181,57€ (πιστωτικό υπόλοιπο) µεταφέρεται στην επόµενη χρήση. 

Στην επόµενη χρήση που είναι και έτος διακοπής εργασιών, και αµέσως µετά το κλείσιµο της 

εταιρείας (24.04.2009), ακολουθεί εκκαθάριση. Περαίωση µε τις διατάξεις του Ν.3296/2004 

επιτρέπεται να πραγµατοποιηθεί και για το έτος διακοπής των εργασιών. Το πιστωτικό υπόλοιπο 

της προηγούµενης χρήσης (2008:181,57€) συµψηφίζεται µε την εκκαθαριστική δήλωση ΦΠΑ του 

έτους 2009 καθώς και µε τα αποτελέσµατα της περαίωσης του τρέχοντος έτους διακοπής εργασιών, 

και το υπόλοιπο που προκύπτει, εάν είναι χρεωστικό καταβάλλεται στην εφορία και εάν 

εξακολουθεί να είναι πιστωτικό, ζητείται µε ειδική αίτηση από στην αρµόδια ∆.Ο.Υ. (ΡΟΥΣΑΚΗ 

ΑΝΝΑ, 2007) 

 

3.3 Λογιστικός χειρισµός αυτοπεραίωσης  

(Συµπλήρωση εντύπων) 

Εάν µια εταιρεία επιλέξει να κλείσει το φορολογικό έτος µε τις διατάξεις του Ν.3296/2004, θα 

πρέπει να συµπληρώσει τον πίνακα Ι’ από το έντυπο Ε3. Ο πίνακας Ι’ συµπληρώνεται ως εξής :  

• Κωδ.121 : Κόστος πωληθέντων 

• Κωδ.122 : ∆απάνες και αποσβέσεις (Μερισµός κοινών δαπανών στις περιπτώσεις 

επιχειρήσεων µε µεικτή δραστηριότητα). 

• Κωδ.123 : Συντελεστής Μεικτού Κέρδους (ΣΜΚ) = ΜΣΚΚ / (100-ΜΣΚΚ) 

• Κωδ.124 : Μεικτό Κέρδος = 121 x 123 

• Κωδ.125 : Ακαθάριστα έσοδα βάσει περαίωσης = 121 + 122 + 124 

• Κωδ.126 : Ακαθάριστα έσοδα βάσει βιβλίων 

Ανάλογα µε την δραστηριότητα και το είδος της επιχείρησης συµπληρώνονται οι αντίστοιχοι 

κωδικοί για εµπορία-παραγωγή, για παροχή υπηρεσιών και για ελεύθερο επάγγελµα. 

Για εµπορία-παραγωγή : 

• Κωδ.127 : Επιλέγεται το µεγαλύτερο ποσό από τα 125-126. 

• Κωδ.128 : Αναγράφεται ο Μ.Σ.Κ.Κ. της εταιρείας. 

• Κωδ.129 : Εξωλογιστικά καθαρά κέρδη = 127 x 128 

• Κωδ.130 : Καθαρά κέρδη βιβλίων 
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• Κωδ.131 : Αναγράφεται το µεγαλύτερο ποσό εκ των 129-130. 

Για εταιρεία παροχής υπηρεσιών : 

• Κωδ.132 : Επιλέγεται το µεγαλύτερο ποσό από τα 125-126. 

• Κωδ.133 : Αναγράφεται ο Μ.Σ.Κ.Κ. της εταιρείας. 

• Κωδ.134 : Εξωλογιστικά καθαρά κέρδη = 132 x 133 

• Κωδ.135 : Καθαρά κέρδη βιβλίων 

• Κωδ.136 : Αναγράφεται το µεγαλύτερο ποσό εκ των 134-135. 

Για ελεύθερο επαγγελµατία :  

• Κωδ.137 : Επιλέγεται το µεγαλύτερο ποσό από τα 125-126. 

• Κωδ.138 : Αναγράφεται ο Μ.Σ.Κ.Κ. της εταιρείας. 

• Κωδ.139 : Εξωλογιστικά καθαρά κέρδη = 137 x 138 

• Κωδ.140 : Καθαρά κέρδη βιβλίων 

• Κωδ.141 : Αναγράφεται το µεγαλύτερο ποσό εκ των 139-140. 

Στους κωδικούς 142, 143, 144, και 145 αναγράφονται τα σύνολα. Στον κωδικό 145 

αποτυπώνονται τα τελικά καθαρά κέρδη βάσει αυτοελέγχου για τα οποία η επιχείρηση θα 

φορολογηθεί. 

Μετά την συµπλήρωση του πίνακα Ι’ του Ε3, πρέπει να συµπληρωθούν τα εξής έντυπα : 

(1) Για ατοµικές επιχειρήσεις – ελευθέρια επαγγέλµατα : 

Με τα δεδοµένα του Ε3 συµπληρώνεται το Ε1 ως εξής : Με βάση τα νέα συνολικά ποσά 

καθαρών κερδών και µε τα νέα ακαθάριστα έσοδα που προκύπτουν από τον πίνακα Ι του 

Ε3, συµπληρώνονται στο Ε1 οι κωδικοί 401, 402 (καθαρά κέρδη) και 425, 426 (ακαθάριστα 

έσοδα) όταν πρόκειται για ατοµική εµπορική ή βιοτεχνική επιχείρηση ή παροχής 

υπηρεσιών, καθώς και οι κωδικοί 501, 502 (καθαρά κέρδη) και 517, 518 (ακαθάριστα 

έσοδα) όταν πρόκειται για ελευθέριο επάγγελµα. (περ.ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ, 6/2005) 

(2) Για εταιρείες : 

Για όσες επιχειρήσεις λειτουργούν µε την µορφή εταιρείας συµπληρώνεται µε βάση τα 

δεδοµένα του πίνακα Ι του Ε3 και ο κωδικός 802 από το έντυπο Ε5 (πίνακας ∆’) που αφορά 

την διαφορά καθαρών κερδών που προκύπτει βάσει του Ν.3296/2004. Όταν τα καθαρά 

κέρδη από τα βιβλία είναι µεγαλύτερα από εκείνα της περαίωσης τότε γράφουµε 802=0. 
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Φυσικά στον κωδικό 040 του Ε5 θα πρέπει να αναγράφονται τα συνολικά καθαρά κέρδη 

που προκύπτουν από τον πίνακα Ι’ του Ε3 (λόγω περαίωσης). (περ.ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ, 6/2005) 

Πρέπει επίσης να τονιστεί ότι το «Ειδικό Σηµείωµα Περαίωσης του ΦΠΑ» δεν 

συµπληρώνεται στις περιπτώσεις των ελεύθερων επαγγελµατιών καθώς και στις εταιρείες παροχής 

υπηρεσιών γιατί δεν επιβαρύνονται µε ΦΠΑ στην περαίωση λόγω µη αύξησης των ακαθάριστων 

εξόδων. Έτσι µόνο οι εταιρείες εµπορίας και µεταποίησης στην περίπτωση που τα ακαθάριστα 

έσοδα και τα φορολογητέα κέρδη είναι µεγαλύτερα µετά από την περαίωση, υποχρεούνται να 

συµπληρώσουν και να συνυποβάλλουν το έντυπο του Ειδικού Σηµειώµατος για να τακτοποιήσουν 

και τις εκκρεµότητες του ΦΠΑ που προκύπτουν. Το Ειδικό αυτό Σηµείωµα το υποβάλλουν µόνο 

όσοι είχαν διαφορές στα ακαθάριστα έσοδα. Ο ΦΠΑ υπολογίζεται στην διαφορά µεταξύ των 

ακαθάριστων εσόδων περαίωσης και δηλωθέντων βάσει βιβλίων. Πάνω στη διαφορά αυτή 

υπολογίζεται ο υπολειπόµενος ΦΠΑ βάσει του συντελεστή % στις εκροές και προσκοµίζεται σε 2 

αντίτυπα. Συγκεκριµένα το «Ειδικό Σηµείωµα Περαίωσης του ΦΠΑ» είναι το παρακάτω :  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4
ο
 : Παραδείγµατα αυτοελέγχου 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Στο συγκεκριµένο κεφάλαιο όπως προαναφέρεται και από το τίτλο του θα δοθούν 6 

παραδείγµατα των φορολογικών δηλώσεων χωρίς έλεγχο. Όπως µπορούµε να καταλάβουµε θα 

γίνει  η εφαρµογή των όσων έχουν αναφερθεί στα προηγούµενα κεφάλαια. Τα παραδείγµατα που 

ακολουθούν αναφέρονται σε βιβλία Β’ κατηγορίας του κώδικα βιβλίων και στοιχείων που 

αποτελούν την πλειοψηφία των επιχειρήσεων που βάσει των προϋποθέσεων µπορούν να 

εφαρµόσουν την αυτοπεραίωση. Τα ποσά καθώς και τα στοιχεία που θα χρησιµοποιηθούν είναι 

εικονικά από υποτιθέµενες επιχειρήσεις οι οποίες θεωρούµε ότι είναι σε λειτουργία και 

δραστηριοποιούνται στην ελληνική επικράτεια. Επίσης χάριν διευκολύνσεως και σωστότερης 

κατανόησης των παραδειγµάτων, τα ποσά που αναφέρονται είναι στρογγυλοποιηµένα.  

 

4.1 Παράδειγµα 1
ο 
(Περαίωση εµπορικής επιχείρησης) 

 

Έστω εµπορική ατοµική εταιρεία µε βιβλία Β’ κατηγορίας του ΚΒΣ, είχε την 

φορολογούµενη χρήση 2008 ακαθάριστα έσοδα 160.000€, απογραφή έναρξης 50.000€, αγορές 

χρήσης 90.000€, αποθέµατα τέλους χρήσης 35.000€, δαπάνες 40.000€, ενώ ο ΜΣΚΚ της είναι 

15%. 

(Α) Λογιστικός Προσδιορισµός 

• Κόστος Πωληθέντων = Αγορές χρήσης + Απογραφή έναρξης – Απογραφή λήξης = 90.000€ 

+ 50.000€ - 35.000€ = 105.000€ 

• Μεικτά κέρδη = Ακαθάριστα έσοδα – Κόστος Πωληθέντων = 160.000€ - 105.000€ = 

55.000€  

• Καθαρά Κέρδη = Μεικτά κέρδη – ∆απάνες = 55.000€ - 40.000€ = 15.000€ 

• Φόρος Κλίµακας = 15.000€ - 10.500€ = 4.500€  

1.500€ x 15% + 3.000€ x 25% = 225€ + 750€ = 975€ 

(Β) Προσδιορισµός µε αυτοέλεγχο 
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• Συντελεστής Μεικτού Κέρδους (ΣΜΚ) = ΜΣΚΚ / (100 – ΜΣΚΚ) = 0,15/100-0,15 = 0.1765 

ή 17,65% 

• Μεικτό κέρδος = Κόστος Πωληθέντων x ΣΜΚ = 105.000€ x 17,65% = 18.529,40€ 

• Ακαθάριστα έσοδα = Κόστος Πωληθέντων + ∆απάνες + Μεικτό κέρδος = 105.000€ + 

40.000€ + 18.529,40€ = 163.529,40€ 

• Καθαρά Κέρδη αυτοελέγχου = Ακαθάριστα έσοδα αυτοελέγχου x ΜΣΚΚ = 163.529,40€ x 

15% = 24.529,41€ 

• Φόρος Κλίµακας = 24.529,41€ - 10.500€ = 14.029,41€ 

1.500€ x 15% + 12.529,41€ x 25% = 225€ + 3.132,35€ = 3.357,35€ 

 

Έτσι µε βάση τα λογιστικά της βιβλία η παραπάνω ατοµική εµπορική επιχείρηση έχει 

καθαρά κέρδη 15.000€ για τα οποία θα φορολογηθεί βάσει της κλίµακας µε 725€, ενώ µε την 

διαδικασία της περαίωσης τα καθαρά κέρδη προσδιορίζονται εξωλογιστικά σε 24.529,41€ για τα 

οποία θα πρέπει να καταβάλει φόρο 3.507,35€ , δηλαδή περισσότερο από το τριπλάσιο ποσό. Αυτό 

που θα κερδίσει όµως είναι να µην ελεγχθεί φορολογικά για αυτή τη χρήση.  

Επίσης για να κλείσει τις εκκρεµότητες του ΦΠΑ για την χρήση 2008 η εταιρεία θα πρέπει να 

υποβάλλει στην εφορία συµπληρωµένο και το «Ειδικό Σηµείωµα Περαίωσης του ΦΠΑ» ως εξής :  

• ∆ιαφορά ακαθάριστων εσόδων = Ακαθάριστα έσοδα περαίωσης – Ακαθάριστα έσοδα 

βιβλίων = 163.529,40€ - 160.000€ = 3.529,40€ 

 

• Οφειλόµενος ΦΠΑ = ∆ιαφορά εκροών x Συντελεστής ΦΠΑ =  

          3.529,40€ x 19% = 670,59€. 

Συνεπώς για τη συµπλήρωση του πίνακα Ι’ του εντύπου Ε3 συµπληρώνονται οι παρακάτω 

κωδικοί : 
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4.2 Παράδειγµα 2
ο 
(Περαίωση εταιρείας παροχής υπηρεσιών) 

Έστω οµόρρυθµη εταιρεία παροχής υπηρεσιών µε βιβλία Β’ κατηγορίας του ΚΒΣ, εµφανίζει 

στα τηρηθέντα βιβλία της τα εξής δεδοµένα για την χρήση του 2009: 

• Ακαθάριστα έσοδα παροχής υπηρεσιών = 85.000€ 

• ∆απάνες χρήσης = 35.000€ 

• Ο ΜΣΚΚ της εταιρείας είναι στο 50% 

(Α) Λογιστικός Προσδιορισµός Καθαρών Κερδών 

     Καθαρά Κέρδη = Ακαθάριστα έσοδα παροχής υπηρεσιών - ∆απάνες χρήσης 

     = 85.000€ - 35.000€ = 50.000€ 

(Β) Εξωλογιστικός Προσδιορισµός µε αυτοέλεγχο 

     Καθαρά Κέρδη = Ακαθάριστα έσοδα παροχής υπηρεσιών x ΜΣΚΚ = 

     85.000€ x 50% = 42.500€ 

Η παραπάνω οµόρρυθµη εταιρεία παροχής υπηρεσιών θα φορολογηθεί για τα καθαρά κέρδη 

που προέκυψαν λογιστικά µε βάση τα τηρηθέντα βιβλία της, δηλαδή για 50.000€ (Καθαρά κέρδη 

βιβλίων > Καθαρά κέρδη µε περαίωση). Παρ‘ όλα αυτά η δήλωση θα θεωρηθεί ειλικρινής και δεν 

θα ελεγχθεί στο µέλλον. 

Ακολουθεί η συµπλήρωση του πίνακα Ι’ του εντύπου Ε3 σύµφωνα µε τα δεδοµένα του 

παραπάνω παραδείγµατος (Θα πρέπει να σηµειωθεί ότι στις περιπτώσεις των επιχειρήσεων που 

είναι αµιγώς παροχής υπηρεσιών καθώς και στους ελεύθερους επαγγελµατίες, δεν συµπληρώνονται 

οι κωδικοί 121 έως 126 του πίνακα Ι’ του Ε3) : 
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4.3 Παράδειγµα 3
ο 
(Περαίωση µεικτής επιχείρησης) 

Έστω µια επιχείρηση µε βιβλία Β’ κατηγορίας του ΚΒΣ που διατηρεί µεικτή δραστηριότητα 

πώλησης εµπορευµάτων και παροχής υπηρεσιών. Κατά την χρήση 2007 άσκησε τις 

δραστηριότητες µε αντικείµενα εργασιών την εµπορία γυναικείων ενδυµάτων µε ΜΣΚΚ 15% και 

τις ενοικιάσεις κασετών Video και DVD µε ΜΣΚΚ 38%. Τα δεδοµένα της επιχείρησης είχαν ως 

εξής: 

• Ακαθάριστα έσοδα από εµπορία 152.000€ 

• Ακαθάριστα έσοδα από παροχή υπηρεσιών 49.000€ 

• Αγορές εµπορευµάτων 120.000€ 

• Αποθέµατα έναρξης χρήσης 8.000€ 

• Αποθέµατα λήξης χρήσης 15.000€ 

• ∆απάνες εµπορίας 36.000€ 

• ∆απάνες παροχής υπηρεσιών 32.000€ 

(Α) Λογιστικός Προσδιορισµός 

• Κόστος Πωληθέντων εµπορίας = Αγορές χρήσης + Απογραφή έναρξης – Απογραφή λήξης 

= 120.000€ + 8.000€ - 15.000€ = 113.000€ 

• Μεικτά κέρδη εµπορίας = Ακαθάριστα έσοδα – Κόστος Πωληθέντων = 152.000€ - 

113.000€ = 39.000€ 

• Καθαρά Κέρδη εµπορίας = Μεικτά κέρδη – ∆απάνες = 39.000€ - 36.000€ = 3.000€ 

• Καθαρά Κέρδη παροχής υπηρεσιών = Ακαθάριστα έσοδα παροχής υπηρεσιών – ∆απάνες 

παροχής υπηρεσιών = 49.000€ - 32.000€ = 17.000€ 

• Σύνολο Καθαρών κερδών εταιρείας = 3.000€ + 17.000€ = 20.000€ 

(Β) Προσδιορισµός µε αυτοέλεγχο 

• Συντελεστής Μεικτού Κέρδους (ΣΜΚ) = ΜΣΚΚ / (100 – ΜΣΚΚ) = 15/(100-15) = 0.1765 ή 

17,65% 

• Μεικτό κέρδος εµπορίας = Κόστος Πωληθέντων x ΣΜΚ = 113.000€ x 17,65% = 19.945€ 

• Ακαθάριστα έσοδα εµπορίας = Κόστος Πωληθέντων + ∆απάνες + Μεικτό κέρδος = 

113.000€ + 36.000€ + 19.945€ = 168.945€ 

• Καθαρά Κέρδη εµπορίας = Ακαθάριστα έσοδα εµπορίας x ΜΣΚΚ = 168.945€ x 15% = 

25.341,75€ 
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• Καθαρά Κέρδη παροχής υπηρεσιών = Ακαθάριστα έσοδα παροχής υπηρεσιών x ΜΣΚΚ = 

49.000€ x 38% = 18.620€ 

• Σύνολο Καθαρών κερδών εταιρείας = 25.341,75€ + 18.620€ = 43.961,75€ 

Επιλέγοντας την αυτοπεραίωση η εταιρεία θα κλείσει την χρήση του 2007 µε την φορολόγηση 

υπερδιπλάσιων κερδών. 

Ας δούµε όµως πώς γίνεται η συµπλήρωση των κωδικών του πίνακα Ι’ του εντύπου Ε3 

σύµφωνα µε το παραπάνω παράδειγµα : 
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4.4 Παράδειγµα 4
ο 
(Περαίωση ελεύθερου επαγγελµατία) 

Έστω ελεύθερος επαγγελµατίας ιατρός µε Β’ κατηγορίας βιβλία για τον οποίο προβλέπεται 

συντελεστής καθαρών αµοιβών 55% (ΜΣΚΚ 55%), εµφανίζει στα βιβλία του για την χρήση του 

2009 ακαθάριστες αµοιβές ύψους 90.000€ και δαπάνες εκπιπτόµενες φορολογικά ύψους 50.000€. 

Επιλέγει να κλείσει τα βιβλία του µε αυτοπεραίωση ώστε να µην ελεγχθεί γι’ αυτή τη χρήση 

µελλοντικά. 

(Α) Λογιστικός Προσδιορισµός Καθαρών Κερδών 

• Καθαρά Κέρδη = Σύνολο Ακαθάριστων αµοιβών 2009 – ∆απάνες χρήσης 2009 = 90.000€ - 

50.000€ = 40.000€ 

• Φόρος κλίµακας :  

10.500€ - Φόρος 0€ (Αφορολόγητο ελεύθερου επαγγελµατία) 

1.500€ - φόρος 225€ (1.500€ x 15%) 

18.000€ - φόρος 4.500€ (18.000€ x 25%) 

10.000€ - φόρος 3.500€ (10.000€ x 35%) 

Σύνολο : 8.225€ φόρος 

(Β) Προσδιορισµός Καθαρών Κερδών µε αυτοέλεγχο 

• Καθαρά Κέρδη = Σύνολο Ακαθάριστων αµοιβών 2009 x ΜΣΚΚ = 90.000€ x 55% = 

49.500€ 

• Φόρος κλίµακας :  

10.500€ - Φόρος 0€ (Αφορολόγητο ελεύθερου επαγγελµατία) 

1.500€ - φόρος 225€ (1.500€ x 15%) 

18.000€ - φόρος 4.500€ (18.000€ x 25%) 

19.500€ - φόρος 6.825€ (19.500€ x 35%) 

Σύνολο : 11.550€ φόρος 

Έτσι ο ελεύθερος επαγγελµατίας ιατρός θα φορολογηθεί για κέρδη 49.500€ (φόρος 

11.550€) και όχι για 40.000€ (φόρος 8.225€) που προέκυψε βάσει του λογιστικού προσδιορισµού, 

εφόσον θέλει να περαιώσει την χρήση του 2009. 

Παρακάτω ακολουθεί η ορθή συµπλήρωση του πίνακα Ι’ του εντύπου Ε3 µε τα δεδοµένα 

του 4
ου

 παραδείγµατός µας (Θα πρέπει να σηµειωθεί ότι στις περιπτώσεις των επιχειρήσεων που 
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είναι αµιγώς παροχής υπηρεσιών καθώς και στους ελεύθερους επαγγελµατίες, δεν συµπληρώνονται 

οι κωδικοί 121 έως 126 του πίνακα Ι’ του Ε3) : 
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4.5 Παράδειγµα 5
ο 
(Περαίωση µεικτής επιχείρησης µε πολλούς Μ.Σ.Κ.Κ.) 

Έστω µια επιχείρηση µε βιβλία Β’ κατηγορίας του ΚΒΣ που διατηρεί µεικτή δραστηριότητα 

πώλησης εµπορευµάτων και παροχής υπηρεσιών. Κατά την χρήση 2009 άσκησε τις 

δραστηριότητες µε αντικείµενα εργασιών την εµπορία γυναικείων εσωρούχων (Μ.Σ.Κ.Κ. 15%), 

την εµπορία υφασµάτων επιπλώσεων (Μ.Σ.Κ.Κ. 14%), την εµπορία υλικών ραπτών (Μ.Σ.Κ.Κ. 

11%), την εµπορία ψιλικών χονδρικά (Μ.Σ.Κ.Κ. 8%) και τέλος τις επισκευές ηλεκτρικών 

εγκαταστάσεων χωρίς υλικά (Μ.Σ.Κ.Κ. 50%). Τα δεδοµένα της επιχείρησης είχαν ως εξής: 

• Ακαθάριστα έσοδα από εµπορία 169.000€ 

• Ακαθάριστα έσοδα από παροχή υπηρεσιών 17.500€ 

• Αγορές εµπορευµάτων 114.800€ 

• Αποθέµατα έναρξης χρήσης 18.500€ 

• Αποθέµατα λήξης χρήσης 16.000€ 

• Κοινές δαπάνες χρήσης 61.000€ 

 

(Α) Λογιστικός Προσδιορισµός 

• Μερισµός δαπανών :  

Ποσοστό εµπορίας επί συνολικών ακαθάριστων εσόδων = 169.000€ / 186.500€ = 0,9062 ή 

90,62% 

Ποσοστό παροχής υπηρεσιών επί συνολικών ακαθάριστων εσόδων = 17.500€ / 186.500€ = 

0,0938 ή 9,38% 

∆απάνες εµπορίας = 61.000€ x 90,62% = 55.278,20€ 

∆απάνες παροχής υπηρεσιών = 61.000€ x 9,38% = 5.721,80€ 

• Κόστος Πωληθέντων εµπορίας = Αγορές χρήσης + Απογραφή έναρξης – Απογραφή λήξης 

= 114.800€ + 18.500€ - 16.000€ = 117.300€ 

• Μεικτά κέρδη εµπορίας = Ακαθάριστα έσοδα – Κόστος Πωληθέντων = 169.000€ - 

117.300€ = 51.700€ 

• Καθαρά Κέρδη (ζηµιές) εµπορίας = Μεικτά κέρδη – ∆απάνες εµπορίας = 51.700€ - 

55.278,20€ = - 3.578,20€ 

• Καθαρά Κέρδη παροχής υπηρεσιών = Ακαθάριστα έσοδα παροχής υπηρεσιών – ∆απάνες 

παροχής υπηρεσιών = 17.500€ - 5.721,80€ = 11.778,20€ 
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• Σύνολο Καθαρών κερδών εταιρείας = - 3.578,20€ + 11.778,20€ = 8.200€ 

(Β) Προσδιορισµός µε αυτοέλεγχο 

• Μεσοσταθµικός συντελεστής καθαρού κέρδους = (15% + 14% + 11% + 8%) / 4 = 12% 

• Συντελεστής Μεικτού Κέρδους (ΣΜΚ) = ΜΣΚΚ / (100 – ΜΣΚΚ) = 12/(100-12) = 0.1364 ή 

13,64% 

• Μεικτό κέρδος εµπορίας = Κόστος Πωληθέντων x ΣΜΚ = 117.300€ x 13,64% = 

15.999,72€ 

• Ακαθάριστα έσοδα εµπορίας = Κόστος Πωληθέντων + ∆απάνες + Μεικτό κέρδος = 

117.300€ + 55.278,20€ + 15.999,72€ = 188.577,92€ 

• Καθαρά Κέρδη εµπορίας = Ακαθάριστα έσοδα εµπορίας x ΜΣΚΚ = 188.577,92€ x 12% = 

22.629,35€ 

• Καθαρά Κέρδη παροχής υπηρεσιών = Ακαθάριστα έσοδα παροχής υπηρεσιών x ΜΣΚΚ = 

17.500€ x 50% = 8.750€ 

• Σύνολο Καθαρών κερδών εταιρείας = 22.629,35€ + 8.750€ = 31.379,35€ 

Στο παράδειγµα αυτό παρατηρούµε ότι τα καθαρά κέρδη της εταιρείας στην περίπτωση της 

εµπορίας είναι µεγαλύτερα βάσει περαίωσης, ενώ τα καθαρά κέρδη παροχής υπηρεσιών είναι 

µεγαλύτερα βάσει λογιστικού προσδιορισµού. Έτσι το σύνολο των καθαρών φορολογητέων 

κερδών της εταιρείας θα είναι :  

• Καθαρά κέρδη εµπορίας (λογιστικά) < Καθαρά κέρδη εµπορίας (περαίωση) 

• Καθαρά κέρδη παροχής υπηρεσιών (λογιστικά) > Καθαρά κέρδη παροχής υπηρεσιών 

(περαίωση) 

• Φορολογητέα κέρδη = Καθαρά κέρδη εµπορίας (περαίωση) + Καθαρά κέρδη παροχής 

υπηρεσιών (λογιστικά) = 22.629,35€ + 11.778,20€ = 34.407,55€ 

Η συµπλήρωση των κωδικών του πίνακα Ι’ του εντύπου Ε3 σύµφωνα µε το παραπάνω 

παράδειγµα γίνεται ως εξής : 
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4.6 Παράδειγµα 6
ο 
(Περαίωση εταιρείας µε ζηµιογόνα χρήση) 

Έστω επιχείρηση εµπορίας µε βιβλία Β’ κατηγορίας του ΚΒΣ µε αντικείµενο 

δραστηριότητας καφετέρια-µπαρ ΚΑ∆ και Μ.Σ.Κ.Κ. 16,00% της οποίας τα ακαθάριστα έσοδα 

κατά τη χρήση του 2009 ανήλθαν στα 207.300,00€ (αγορές εµπορευµάτων σε 89.600,00€). Οι 

δαπάνες χρήσης σε 120.200,00€. Η απογραφή έναρξης είναι 14.000,00€ και η απογραφή λήξης 

είναι το 10% των αγορών εµπορευµάτων, δηλαδή 8.960,00€. Η επιχείρηση δεν είναι υπόχρεη σε 

απογραφή λόγο της δραστηριότητας της επειδή είναι καφέ-µπαρ.  

(Α) Λογιστικός Προσδιορισµός Καθαρών Κερδών 

• Κόστος Πωληθέντων = Αγορές χρήσης + Απογραφή έναρξης – Απογραφή λήξης = 89.600€ 

+ 14.000€ - 8.960€ = 112.560€ 

• Μεικτά κέρδη = Ακαθάριστα έσοδα – Κόστος Πωληθέντων = 207.300€ – 112.560€ = 

94.740€  

• Καθαρά Κέρδη = Μεικτά κέρδη – ∆απάνες = 94.740€ – 120.200€ = 

– 25.460€ (Ζηµιές χρήσης) 

Παρατηρούµε ότι σύµφωνα µε τα λογιστικά της βιβλία η εταιρεία το έτος 2009 παρουσίασε 

ζηµιές χρήσης και δεν υπόκειται σε φορολογία, στην περίπτωση που δεν επέλεγε την 

αυτοπεραίωση µε τις διατάξεις του Ν.3296/2004 για να κλείσει τη χρήση. 

(Β) Προσδιορισµός Καθαρών Κερδών µε αυτοέλεγχο 

• Συντελεστής Μεικτού Κέρδους (ΣΜΚ) = ΜΣΚΚ / (100 – ΜΣΚΚ) = 0,16/(100-0,16) = 

0.1905 ή 19,05% 

• Μεικτό κέρδος = Κόστος Πωληθέντων x ΣΜΚ = 112.560€ x 19,05% = 21.442,68€ 

• Ακαθάριστα έσοδα = Κόστος Πωληθέντων + ∆απάνες + Μεικτό κέρδος = 112.560€ + 

120.200€ + 21.442,68€ = 254.202,68€ 

• Καθαρά Κέρδη αυτοελέγχου = Ακαθάριστα έσοδα αυτοελέγχου x ΜΣΚΚ = 254.202,68€ x 

16% = 40.672,43€ 

Εάν η εταιρεία επιλέξει να κλείσει την χρονιά µε περαίωση, βλέπουµε ότι πρέπει να 

παρουσιάσει καθαρά κέρδη 40.672,43€ και να φορολογηθεί γι’ αυτά. Στην αντίθετη περίπτωση δεν 

θα φορολογούνταν διότι λογιστικά παρουσίασε ζηµιές. Επίσης η παραπάνω εταιρεία ως επιχείρηση 

εµπορίας-παραγωγής θα έπρεπε να κλείσει τις εκκρεµότητες του ΦΠΑ µε την συµπλήρωση και 

υποβολή και του «Ειδικού Σηµειώµατος Περαίωσης ΦΠΑ» ως εξής :  
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• ∆ιαφορά ακαθάριστων εσόδων = Ακαθάριστα έσοδα περαίωσης – Ακαθάριστα έσοδα 

βιβλίων = 254.202,68€ - 207.300,00€ = 46.902,68€ 

• Οφειλόµενος ΦΠΑ = ∆ιαφορά ακαθάριστων εσόδων x Συντελεστής ΦΠΑ = 46.902,68€ x 

19% = 8.911,51€ 

Η συµπλήρωση των κωδικών του πίνακα Ι’ του εντύπου Ε3 γίνεται όπως παρακάτω : 
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ΕΠΙΛΟΓΟΣ 

 

Συµπεράσµατα 

Συµπερασµατικά λοιπόν και από όλα όσα ειπώθηκαν παραπάνω, διαπιστώνουµε ότι δίνεται 

η δυνατότητα σε µια εταιρεία, από την χρήση του 2003 και µετά, να κλείνει τις χρήσεις της µε δύο 

τρόπους : 

          (α) Με τον λογιστικό τρόπο, τα καθαρά κέρδη, προκύπτουν σύµφωνα µε το άρθρο 31 του 

ΚΦΕ Ν.2238/94, όταν τηρούνται «επαρκή και ακριβή» βιβλία και στοιχεία δεύτερης και τρίτης 

κατηγορίας του ΚΒΣ, αν από τα ακαθάριστα έσοδα αφαιρεθούν τα έξοδα που καθορίζουν οι 

φορολογικές διατάξεις. 

          (β) Με τη διαδικασία περαίωσης-αυτοελέγχου, (άρθρα 13 έως και 17 του Ν.3296/14-12-

2004), οι δηλώσεις φορολογίας εισοδήµατος και ΦΠΑ, που υπάγονται στη διαδικασία αυτή δεν 

ελέγχονται και θεωρούνται περαιωθείσες και ειλικρινής. (ΓΙΩΡΓΟΣ ΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ, 15/3/2008) 

Για να συµβεί όµως αυτό, απαιτείται να δηλωθούν ακαθάριστα έσοδα και καθαρά κέρδη, 

καθώς και εκροές, προκειµένου για το ΦΠΑ, από την άσκηση της εκµετάλλευσης της επιχείρησης 

ή του ελεύθερου επαγγέλµατος, όχι βάσει των τηρηθέντων βιβλίων και στοιχείων, αλλά µε βάση 

τους ακόλουθους υπολογισµούς : 

 

α) Ακαθάριστα έσοδα= κόστος πωληθέντων + µικτό κέρδος + πραγµατικές δαπάνες και 

αποσβέσεις. 

β) Κόστος πωληθέντων = απογραφή έναρξης + αγορές χρήσης - απογραφή λήξης. 

γ) Μικτό κέρδος = κόστος πωληθέντων x συντελεστή µικτού κέρδους. 

δ) Ο συντελεστής µικτού κέρδους προκύπτει από το κλάσµα: 

ΜΣΚΚ/(100-ΜΣΚΚ) 

 

Όπου ΜΣΚΚ είναι ο προβλεπόµενος µοναδικός συντελεστής καθαρού κέρδους (επί εσόδων) της 

δραστηριότητας ή του επαγγέλµατος που ασκεί η επιχείρηση. 

ε) Τα καθαρά κέρδη στη συνέχεια, για τις εµπορικές επιχειρήσεις πώλησης εµπορευµάτων ή 

παραγωγής προϊόντων µε βιβλία Β΄ ή Γ΄ κατηγορίας, προσδιορίζονται εξωλογιστικά, επί των 

ακαθάριστων εσόδων που προέκυψαν µε τα προαναφερόµενα, µε πολλαπλασιασµό αυτών επί τον 

ΜΣΚΚ. 
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Έτσι έχουµε τα κέρδη µε το λογιστικό τρόπο και τα κέρδη µε τη διαδικασία αυτοπεραίωσης 

που είναι τα εξωλογιστικά. Λαµβάνεται όµως υπ' όψιν και φορολογείται το µεγαλύτερο ποσό 

καθαρού κέρδους µεταξύ λογιστικών και εξωλογιστικών. (ΓΙΩΡΓΟΣ ΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ, 

15/3/2008) 

 

Πότε συµφέρει η αυτοπεραίωση 

 

Είναι σαφές ότι η αυτοπεραίωση συµφέρει να γίνεται σε κάθε περίπτωση όπου τα 

ακαθάριστα έσοδα και τα καθαρά κέρδη που προσδιορίζονται µε το νέο σύστηµα, είναι χαµηλότερα 

από αυτά που προκύπτουν µε βάση τον λογιστικό προσδιορισµό (έσοδα - έξοδα). Επίσης µε την 

υπαγωγή στη διαδικασία της αυτοπεραίωσης ο φορολογούµενος, ειδικότερα ο ελεύθερος 

επαγγελµατίας, έχει δύο σηµαντικά πλεονεκτήµατα: Τα βιβλία του κρίνονται ειλικρινή µε 

οποιονδήποτε τρόπο και αν τελικά φορολογηθεί, είτε µε βάση τα καθαρά κέρδη που προκύπτουν 

λογιστικώς µε βάση τα βιβλία είτε µε τα εξωλογιστικώς προκύπτοντα καθαρά κέρδη. Έτσι 

αποφεύγεται ο φορολογικός έλεγχος και οι πρόσθετοι φόροι και προσαυξήσεις που είναι σχεδόν 

βέβαιο ότι θα προκύψουν από έναν µελλοντικό φορολογικό έλεγχο. Το δεύτερο σηµαντικό 

πλεονέκτηµα για όσους παρέχουν υπηρεσίες και για τους ελεύθερους επαγγελµατίες είναι ότι για 

τον εξωλογιστικό προσδιορισµό των καθαρών κερδών λαµβάνονται υπόψη τα ακαθάριστα έσοδα 

όπως αυτά προκύπτουν από τα τηρηθέντα βιβλία. ∆ηλαδή τα ακαθάριστα έσοδα στην προκειµένη 

περίπτωση δεν αναπροσαρµόζονται και αυτό είναι ένα θετικό στοιχείο.  

Ως καθαρά κέρδη τα οποία θα υπαχθούν σε φόρο, για τους ελεύθερους επαγγελµατίες, 

λαµβάνονται αυτά που προκύπτουν λογιστικώς, δηλαδή αυτά που προκύπτουν µετά την αφαίρεση 

από τα ακαθάριστα έσοδα των δαπανών που προβλέπονται από τις διατάξεις του ΚΦΕ, ή αυτά που 

προκύπτουν εξωλογιστικώς µε την εφαρµογή επί των ακαθάριστων εσόδων, του µοναδικού 

συντελεστή καθαρού κέρδους, ή του µέσου όρου των συντελεστών, ή του µεσοσταθµικού 

συντελεστή κατά περίπτωση. Όπως τονίστηκε, το µεγαλύτερο ποσό των κερδών που προκύπτουν 

λογιστικώς ή εξωλογιστικώς θα υπαχθεί σε φόρο.  

Το σηµαντικό είναι ότι για όποια κέρδη φορολογηθεί τελικά ο υπόχρεος, τα λογιστικά ή τα 

εξωλογιστικά, τα βιβλία του θα κριθούν ειλικρινή και δεν θα ελεγχθεί στο µέλλον πλην µιας 

περιπτώσεως να ανήκει στον δειγµατοληπτικό έλεγχο που έχει επιβληθεί από το 2007.  
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